
प्रश्न1. दक्षिण-पक्षिम मानसून के दौरान, यक्षद एक या अक्षिक सप्ताह तक वर्ाा नही ीं होती है, तो इसे मानसून 

में रुकावट के रूप में जाना जाता है। क्षनम्नक्षिखित में से कौन सा "मानसून में रुकावट" का कारण हो सकता 

है? 

1. उत्तर भारत में यदि मानसून गतत के साथ वर्ात लाने वाले तूफान बहुत बार-बार नह ीं आते हैं तो वर्ात दवफल होने क  

सींभावना है। 

2. पूवी तट पर शुष्क अवदि उन दिनोीं से जुड  होत  है जब हवाएँ तट के समानाींतर चलत  हैं। 

उपययाक्त कथनो ीं में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• िदिण-पदिम मानसून अवदि के िौरान कुछ दिनोीं तक वर्ात होने के बाि, यदि एक या अदिक सप्ताह तक 

वर्ात नह ीं होत  है, तो इसे मानसून में रुकावट के रूप में जाना जाता है। वर्ात के मौसम में ये सूखापन काफ  

सामान्य है। 

• अलग-अलग िेत्ोीं में ये रुकावटें अलग-अलग कारणोीं से होत  हैं: 

o कथन 1 सही है: उत्तर भारत में वर्ात दवफल होने क  सींभावना है यदि इस िेत् में मानसून गतत या इींटर 

टर ॉदपकल कन्वजेंस जोन (ITCZ) के साथ वर्ात वाले तूफान बहुत बार नह ीं आते हैं। 

o कथन 2 ग़ित है: पदिम  तट पर शुष्क अवदि उन दिनोीं से जुड  होत  है जब हवाएँ तट के समानाींतर 

चलत  हैं। 

 

प्रश्न2. सामान्य तौर पर, शीतकािीन मानसून के कारण उत् तर भारत में वर्ाा नही ीं होती है। क्षनम्नक्षिखित में से 

कौन सा क्षदए गए कथन को सही व्यक्त करता है? 

(a) िदिण-पदिम दहींि महासागर से गमत और नम हवा भारत िेश से िूर बहत  है ।  

(b) श तकाल न मानसून में उच्च आर्द्तता होत  है दजससे वर्ात नह ीं होत  है। 

(c) अींतर उष्णकदटबींि य अदभसरण िेत् के उत्तर क  ओर बढ़ने के कारण 25° उत्तर पर केन्द्रित न्द्रथथदत पर कब्जा 

कर रहा है। 

(d) भूदम पर प्रदत चक्रवात  पररसींचरण के कारण इनसे वर्ात क  सींभावना कम हो जात  है। 

उत्तर: (d) 

 



व्याख्या: 

• क्षवकल्प (a) गित है: ग्र ष्मकाल न मानसून भार  वर्ात से जुडा है। जैसे ह  सदितयाँ ख़त्म होत  हैं, िदिण-

पदिम दहींि महासागर से गमत, नम हवा भारत, श्र लींका, बाींग्लािेश और म्ाींमार जैसे िेशोीं क  ओर बहत  है। 

• क्षवकल्प (b) गित है: श तकाल न मानसून के कारण वर्ात नह ीं होत  क्ोींदक वे भूदम से समुर्द् क  ओर बढ़ते 

हैं। इसका एक कारण यह है दक उनमें नम  कम होत  है। 

• क्षवकल्प (c) गित है: ग्र ष्म ऋतु िेश के उत्तर  दहसे्स में अत्यदिक गमी और दगरते वायु िबाव क  अवदि है। 

उपमहाद्व प के गमत होने के कारण, इींटर टर ॉदपकल कन्वजेंस जोन (ITCZ) जुलाई में 25° उत्तर पर कें दर्द्त 

न्द्रथथदत में उत्तर क  ओर बढ़ता है। 

• क्षवकल्प (d) सही है: भूदम पर प्रदत चक्रवात  पररसींचरण के कारण उनसे वर्ात क  सींभावना कम हो जात  है। 

अत: भारत के अदिकाींश भागोीं में श त ऋतु में वर्ात नह ीं होत  है। 

 

प्रश्न3. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

कथन I: िदिण भारत में दग्रष् म ऋतु का मौसम हल्का गमत होता है और उतना त व्र नह ीं होता दजतना उत्तर भारत में 

पाया जाता है। 

कथन II: महासागरोीं के मध्यम प्रभाव के साथ िदिण भारत क  प्रायद्व प य न्द्रथथदत उत्तर भारत क  तुलना में तापमान 

को कम रखत  है। 

उपययाक्त कथनो ीं के सींबींि में क्षनम्नक्षिखित में से कौन सा सही है? 

(a) कथन-I और कथन-II िोनोीं सह  हैं और कथन-II कथन-I के दलए सह  व्याख्या है 

(b) कथन-I और कथन-II िोनोीं सह  हैं और कथन-II, कथन-I के दलए सह  व्याख्या नह ीं है 

(c) कथन-I सह  है लेदकन कथन-II गलत है 

(d) कथन-I गलत है लेदकन कथन-II सह  है 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: प्रायद्व प य भारत में तापमान 26°C और 32°C के ब च रहता है। ऊीं चाई के कारण पदिम  

घाट क  पहादडयोीं में तापमान 25°C से न चे रहता है। िदिण भारत में गमत मौसम का मौसम सौम् होता है 

और उतना प्रचींड नह ीं होता दजतना उत्तर भारत में पाया जाता है। 

• कथन 2 सही है: महासागरोीं के मध्यम प्रभाव के कारण िदिण भारत क  प्रायद्व प य न्द्रथथदत उत्तर भारत क  

तुलना में तापमान को कम रखत  है। 

 

 

 

 



प्रश्न4. क्षनम्नक्षिखित ययग्ो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

स्थानीय पवन                 प्रमयि क्षवशेर्ताएँ 

1. नोर वेस्टसत             चाय क  खेत  के दलए उपयोग  

2. लू                   उत्तर  मैिानोीं में गमत, शुष्क और शन्द्रिशाल  हवाएँ चलत  हैं 

3. ब्लॉसम शावर        केरल में कॉफ  के फूल न्द्रखलते हैं 

4. मैंगो शॉवर           प्र -मॉनसून वर्ात जो केरल में एक आम घटना है 

उपययाक्त में से क्षकतने ययग् सही सयमेक्षित हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) केवल त न 

(d) सभ  चार 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• ययग् 1 सही है: नॉर वेस्टसत बींगाल और असम में शाम को भयानक तूफान आते हैं। उनक  कुख्यात प्रकृदत 

को बैसाख मह ने क  आपिा 'कालबैसाख ' के थथान य नामकरण से समझा जा सकता है। ये वर्ात चाय, जूट 

और चावल क  खेत  के दलए उपयोग  हैं। असम में इन तूफानोीं को "बारिोइदसला" के नाम से जाना जाता 

है। 

• ययग् 2 सही है: पींजाब से दबहार तक उत्तर  मैिान  इलाकोीं में दिल्ल  और पटना के ब च उच्च त व्रता वाल  

गमत, शुष्क और शन्द्रिशाल  हवाएँ चलत  हैं। 

• ययग् 3 सही है: ब्लॉसम शावर के साथ केरल और आसपास के िेत्ोीं में कॉफ  के फूल न्द्रखलते हैं। 

• ययग् 4 सही है: गदमतयोीं के अींत में, मैंगो शॉवर प्र -मानसून वर्ात होत  है जो केरल और कनातटक के तट य 

िेत्ोीं में एक आम घटना है। थथान य रूप से, इन्हें आम वर्ात के रूप में जाना जाता है क्ोींदक ये आमोीं को 

जल्द  पकाने में मिि करते हैं। 

 

प्रश्न5. अरब सागर की मानसूनी हवाओीं के सींदभा में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. वृदि छाया िेत् पदिम  घाट के पदिम  दकनारे पर बनता है। 

2. ये हवाएँ मध्य भारत के दवसृ्तत िेत्ोीं में वर्ात करात  हैं। 

3. ये हवाएँ अरावल  में अल्प वर्ात का कारण बनत  हैं। 

उपययाक्त कथनो ीं में से क्षकतने कथन सही है/हैं? 



(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) सभ  त न 

(d) कोई भ  नह ीं 

उत्तर: (b) 

  व्याख्या: 

• कथन 1 गित है: पदिम  घाट को पार करने के बाि, ये हवाएँ न चे आत  हैं और गमत हो जात  हैं। इससे 

हवाओीं में नम  कम हो जात  है। पररणामस्वरूप, ये हवाएँ पदिम  घाट के पूवत में बहुत कम वर्ात करत  हैं। 

कम वर्ात वाले इस िेत् को वृदि-छाया िेत् के नाम से जाना जाता है। 

• कथन 2 सही है: अरब सागर मानसून क  एक शाखा मुींबई के उत्तर में तट से टकरात  है। नमतिा और ताप  

नि  घादटयोीं के साथ चलते हुए ये हवाएँ मध्य भारत के व्यापक िेत्ोीं में वर्ात करात  हैं। 

• कथन 3 सही है: इस मानसून  हवा क  एक शाखा सौरािर  प्रायद्व प और कच्छ से टकरात  है। इसके बाि 

यह पदिम  राजथथान और अरावल  के साथ-साथ गुजरत  है, दजससे बहुत कम वर्ात होत  है। 

 

प्रश्न6. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

कथन I: िदिण-पदिम मानसून के िौरान, तदमलनाडु तट पर भार  वर्ात होत  है। 

कथन II: तदमलनाडु तट िदिण पदिम मानसून क  बींगाल क  खाड  शाखा के समानाींतर न्द्रथथत है। 

उपययाक्त कथनो ीं के सींबींि में क्षनम्नक्षिखित में से कौन सा सही है? 

(a) कथन-I और कथन-II िोनोीं सह  हैं और कथन-II कथन-I के दलए सह  व्याख्या है 

(b) कथन-I और कथन-II िोनोीं सह  हैं और कथन-II, कथन-I के दलए सह  व्याख्या नह ीं है 

(c) कथन-I सह  है लेदकन कथन-II गलत है 

(d) कथन-I गलत है लेदकन कथन-II सह  है 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• म्ाींमार के तट के साथ अराकान पहादडयाँ बींगाल क  खाड  क  शाखा के एक बडे दहसे्स को भारत य 

उपमहाद्व प क  ओर मोडत  हैं। 

• कथन 1 गित है: िदिण पदिम मानसून के िौरान तदमलनाडु तट शुष्क रहता है। 

• कथन 2 सही है: तदमलनाडु तट िदिण पदिम मानसून क  बींगाल क  खाड  शाखा के समानाींतर न्द्रथथत है। 

यह िदिण-पदिम मानसून क  अरब सागर शाखा के वृदि छाया िेत् में न्द्रथथत है। 

प्रश्न7. क्षनम्न पर क्षवचार कीक्षजए: 



1. साफ़ आसमान 

2. तापमान में दगरावट 

3. नम भूदम 

उपयुति में से कौन स  दवशेर्ताएँ लौटते हुए मानसून (मानसून दनवततन) से सींबींदित है/हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

• अकू्टबर और नवींबर के मह ने लौटते हुए मानसून के दलए जाने जाते हैं। दसतींबर के अींत तक, िदिण पदिम 

मानसून कमजोर हो जाता है क्ोींदक गींगा के मैिान का कम िबाव वाला गतत सूयत के िदिण क  ओर बढ़ने 

क  प्रदतदक्रया में िदिण क  ओर बढ़ने लगता है। 

• कथन 1 सही है: प छे हटने वाले िदिण पदिम मानसून के मौसम को साफ आसमान के रूप में जाना जाता 

है। 

• कथन 2 गित है: िदिण पदिम मानसून के लौटने के मौसम को तापमान में वृन्द्रि के रूप में जाना जाता है। 

इसे आमतौर पर 'अकू्टबर ह ट' के नाम से जाना जाता है। लौटते हुए मानसून के िौरान उत्तर भारत में मौसम 

शुष्क रहता है लेदकन यह प्रायद्व प के पूवी दहसे्स में वर्ात से जुडा होता है। 

• कथन 3 सही है: िदिण पदिम मानसून के मौसम के िौरान, भूदम नम रहत  है। उच्च तापमान और आर्द्तता 

क  न्द्रथथदत के कारण, मौसम काफ  किप्रि हो जाता है। 

 

प्रश्न8. भारतीय मानसून के सींदभा में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. जब मानसून  हवाएँ तट से भूदम क  ओर थथानाींतररत होत  हैं तो नम  का स्तर दगर जाता है। 

2. हररयाणा और पींजाब में सदितयोीं में पदिम  दविोभ के कारण वर्ात होत  है। 

उपयुति कथनोीं में से कौन सा/से सह  है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (c) 



व्याख्या: 

• भारत य मानसून, दवश्व क  मानसून प्रणादलयोीं में सबसे प्रमुख है, जो मुख्य रूप से भारत और इसके आसपास 

के जल दनकायोीं को प्रभादवत करता है। 

• कथन 1 सही है: पूरे मैिान  िेत् में, गदमतयोीं के िौरान कई छोट  कम िबाव वाल  कोदशकाएँ होत  हैं। प्रते्यक 

दनम्न िबाव वाले िेत् में बाि में होने वाल  वर्ात के कारण, जैसे-जैसे मानसून  हवाएँ पूवत से पदिम क  ओर 

बढ़त  हैं, नम  का स्तर कम होता जाता है। 

• कथन 2 सही है: हररयाणा और पींजाब में पदिम  दविोभ के कारण वर्ात होत  है और गदमतयोीं में वर्ात बहुत 

कम होत  है। 

 

प्रश्न9. भारतीय मानसून पर अि-नीनो के प्रभाव के बारे में क्षनम्नक्षिखित में से कौन सा सत्य है? 

(a) यह कमजोर मानसून और सूखे जैस  न्द्रथथदतयोीं से जुडा है। 

(b) यह मानसून  हवाओीं को त व्र करता है। 

(c) इससे भारत में बाढ़ आ सकत  है दजसके पररणामस्वरूप फसल बबाति हो सकत  है। 

(d) यह भारत य भू सतह पर अदिक नम  लाता है। 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• क्षवकल्प (a) सही है: अल न नो भारत क  सूखे जैस  न्द्रथथदतयोीं और कमजोर िदिण पदिम मानसून से जुडा 

हुआ है, जो भारत क  वादर्तक वर्ात का लगभग 70% प्रिान करता है और अभ  भ  इसके अदिकाींश दकसानोीं 

के दलए आय का मुख्य स्रोत है। 

• क्षवकल्प (b) गित है: ला न ना मानसून  हवाओीं को त व्र करता है, दजसके पररणामस्वरूप भारत में अदिक 

वर्ात और नम  होत  है। 

• क्षवकल्प (c) गित है: ला न ना , अत्यदिक वर्ात के कारण आने वाल  बाढ़ और भूस्खलन बुदनयाि  ढाींचे और 

कृदर् को नुकसान पहुींचा सकते हैं। 

• क्षवकल्प (d) गित है: ला न ना भारत य सतह पर अदिक नम  के दलए दजमे्मिार है। 

 

प्रश्न10. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. उत् तर में ऊँचे पवतत उपमहाद्व प को ठीं ड  उत्तर  हवाओीं से बचाने के दलए एक िुगतम ढाल प्रिान करते हैं। 

2. पदिम  घाट के घुमाविार दकनारोीं पर जून-दसतींबर के िौरान उच्च वर्ात होत  है। 

उपययाक्त कथनो ीं में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 



(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: उत्तर में ऊीं चा दहमालय अपने दवस्तार के साथ एक प्रभाव  जलवायु दवभाजन के रूप में 

कायत करता है। दवशाल पवतत शृ्रींखला उपमहाद्व प को ठीं ड  उत्तर  हवाओीं से बचाने के दलए एक िुगतम ढाल 

प्रिान करत  है। 

• ये ठीं ड  और सित हवाएीं  आकत दटक वृत्त के पास से शुरू होत  हैं और मध्य और पूवी एदशया में चलत  हैं। 

दहमालय मानसून  हवाओीं को भ  रोक लेता है, दजससे उन्हें उपमहाद्व प के भ तर अपन  नम   गँवाने के दलए 

मजबूर होना पडता है। 

• कथन 2 सही है: पदिम  घाट और असम के हवा क  ओर वाले दकनारोीं पर जून-दसतींबर के िौरान उच्च वर्ात 

होत  है जबदक पदिम  घाट के साथ हवा क  न्द्रथथदत के कारण िदिण  पठार शुष्क रहता है। 

प्रश्न11. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. ग्र ष्मकाल में, अींतर उष्णकदटबींि य अदभसरण िेत् 20°N - 25°N अिाींशोीं के आसपास न्द्रथथत होता है दजसे कभ -

कभ  मानसून गतत भ  कहा जाता है। 

2. मॉनसून गतत िदिण  भारत में ताप य दनम्नता के दवकास को प्रोत्सादहत करता है। 

उपययाक्त कथनो ीं में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: इींटर टर ॉदपकल कन्वजेंस जोन (ITCZ) भूमध्य रेखा पर न्द्रथथत एक कम िबाव वाला िेत् है 

जहाीं व्यापाररक हवाएीं  दमलत  हैं, और इसदलए, यह एक ऐसा िेत् है जहाीं हवा ऊपर क  ओर बढ़त  है। जुलाई 

में ITCZ, 20°N-25°N अिाींशोीं (गींगा के मैिान के ऊपर) के आसपास न्द्रथथत होता है, दजसे कभ -कभ  मानसून 

गतत भ  कहा जाता है। 

• कथन 2 गित है: मानसून गतत उत्तर और उत्तर-पदिम भारत में ताप य दनम्नता के दवकास को प्रोत्सादहत 

करता है। ITCZ के बिलाव के कारण, िदिण  गोलाित क  व्यापाररक हवाएँ 40° और 60°E िेशाींतर के ब च 

भूमध्य रेखा को पार करत  हैं और कोररओदलस बल के कारण िदिण-पदिम से उत्तर-पूवत क  ओर बहने 

लगत  हैं। यह िदिण पदिम मानसून बन जाता है। 

• सदितयोीं में, ITCZ िदिण क  ओर बढ़ता है, और इसदलए उत्तर-पूवत से िदिण और िदिण-पदिम क  ओर 

हवाओीं का उलटा होता है। इन्हें उत्तरपूवी मानसून कहा जाता है। 



 

प्रश्न12. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. उपोष्णकदटबींि य जेट का उत्तर क  ओर बढ़ना भारत में मानसून क  शुरुआत का पहला सींकेत है। 

2. मानसून का आगमन ऊपर  वायु पररसींचरण पर दनभतर करता है दजस पर पोलर नाइट जेट स्टर  म का प्रभुत्व होता 

है। 

उपययाक्त कथनो ीं में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• जेट स्टर  म एक भू-आकृदतक वायु है जो सामान्य तौर पर 20,000 से 50,000 फ ट क  ऊीं चाई पर पदिम से 

पूवत क  ओर चलत  है, जो िोभमींडल क  सबसे ऊीं च  परतोीं में िैदतज रूप से बहत  है। 

• जहाीं भ  अलग-अलग तापमान वाल  वायुरादशयाीं एकदत्त होत  हैं, वहाीं जेट स्टर  म बनत  हैं। इस प्रकार, जेट 

स्टर  म का गठन अक्सर सतह के तापमान से दनिातररत होता है। 

• कथन 1 सही है: जेट स्टर  म क  आवदिक गदत प्राय: शुरुआत (STJ कुछ ह  दिनोीं में दहमालय के उत्तर में 

पहुींच जात  है) और बाि में वापस  (STJ वापस अपन  न्द्रथथदत - दहमालय के िदिण में) का सींकेतक होत  है। 

मानसून उपोष्णकदटबींि य जेट का उत्तर क  ओर बढ़ना भारत में मानसून क  शुरुआत का पहला सींकेत है। 

• कथन 2 गित है: उपोष्णकदटबींि य जेट स्टर  म (Sub-Tropical Jet Streams )(STJ) ऊपर  वायु पररसींचरण 

पर हाव  है, जो मानसून के दवस्फोट के दलए दजमे्मिार है। उष्णकदटबींि य पूवी िारा भारत में आने वाले 

िदिण-पदिम मानसून से जुड  हुई है। यह 8 से 35 दडग्र  उत्तर के ब च अिाींशोीं में बहत  है। 

 

प्रश्न13. भारतीय जिवायय के कोपेन के वगीकरण के सींदभा में क्षनम्नक्षिखित ययग्ो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

  कोड                           जिवायय िेत्र 

1.As                              पूवी राजथथान, गींगा के मैिान  

2. BShw             उत्तर-पदिम  गुजरात, पींजाब 

3. Cwg                         तदमलनाडु 

4. Dfc             अरुणाचल प्रिेश 

उपययाक्त में से क्षकतने ययग् सही सयमेक्षित हैं? 



(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) केवल त न 

(d) सभ  चार 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• कोपेन जलवायु वगीकरण जलवायु को पाींच मुख्य जलवायु समूहोीं में दवभादजत करता है, प्रते्यक समूह को 

मौसम  वर्ात और तापमान के प्रदतरूप के आिार पर दवभादजत दकया जाता है। 

• पाींच मुख्य समूह A (उष्णकदटबींि य), B (शुष्क), C (समश तोष्ण), D (महाद्व प य), और E (धु्रव य) हैं। प्रते्यक 

समूह और उपसमूह को एक अिर द्वारा िशातया जाता है। 

• ययग् (1) गित है: इसका तात्पयत उच्च सूयत अवदि में शुष्क मौसम के साथ मानसून प्रकार है। वादर्तक वर्ात 

75-100 सेम  के ब च होत  है। इस समूह में तदमलनाडु के तट य भाग और भारत में आींध्र प्रिेश क  स मा से 

लगे िेत् शादमल हैं। 

• ययग् (2) सही है: यह अित-शुष्क से्टप  प्रकार के जलवायु िेत् को िशातता है। वादर्तक वर्ात 12 सेम  से 25 

सेम  के ब च होत  है। इस समूह में पदिम  घाट के कुछ वर्ात छाया भाग, राजथथान का एक बडा भाग और 

हररयाणा और गुजरात के दनकटवती िेत् शादमल हैं। 

• ययग् (3) गित है: यह कोड शुष्क सदितयोीं के साथ मानसून प्रकार को िशातता है। वर्ात प्रदतवर्त 100 से 200 

सेम  के ब च होत  है। इस समूह में गींगा का अदिकाींश मैिान  िेत्, पूवी राजथथान, असम और मालवा पठार 

प्रभादवत हैं। 

• ययग् (4) सही है: यह कम गमी के साथ ठीं ड , आर्द्त सदितयोीं के प्रकार को िशातता है। प्रदतवर्त लगभग 200 

सेम  वर्ात होत  है। इस समूह में दसन्द्रिम, अरुणाचल प्रिेश और असम के कुछ दहसे्स शादमल हैं। 

 

प्रश्न14. क्षनम्न पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. उच्चावच दवशेर्ताएँ 

2. समुर्द् से िूर  

3. भूदम एवीं जल का दवतरण 

4. िेशाींतर 

उपययाक्त में से कौन सा कारक भारत की जिवायय का क्षनिाारण करता है? 

(a) केवल 1, 2 और 3 

(b) केवल 2, 3 और 4 

(c) केवल 1, 2 और 4 

(d) 1, 2, 3, और 4 



उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: भारत क  भौगोदलक न्द्रथथदत या उच्चावच तापमान, वायुिाब, हवा क  दिशा और गदत और 

वर्ात क  मात्ा और दवतरण को प्रभादवत करत  है। 

• कथन 2 सही है: लींब  तटरेखा के साथ, बडे तट य िेत्ोीं में समान जलवायु होत  है। भारत के आींतररक िेत् 

समुर्द् के मध्यम प्रभाव से बहुत िूर हैं। ऐसे िेत्ोीं में जलवायु क  चरम स मा होत  है। इस दलए, मुींबई और 

कोींकण तट के लोगोीं को तापमान क  चरम स मा और मौसम क  मौसम  आवततन (rhythm) का अींिाजा ह  

नह ीं होता है। 

• कथन 3 सही है: भारत िदिण में त न तरफ दहींि महासागर से दघरा है और उत्तर में एक ऊीं च  और सतत 

पवतत-शृ्रींखला से दघरा है। भूसतह क  तुलना में जल ि रे-ि रे गमत होता है और ठीं डा होता है। 

• कथन 4 गित है: िेशाींतर का दकस  भ  िेत् क  जलवायु पर कोई प्रभाव नह ीं पडता है। 

 

प्रश्न 15. उष्णकक्षटबींिीय सदाबहार वन के सींदभा में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. ये वन 200 सेम  से अदिक वादर्तक वर्ात वाले गमत और आर्द्त िेत्ोीं में पाए जाते हैं। 

2. ये वन अच्छ  तरह से स्तर कृत हैं, दजनक  परतें सतह के दनकट हैं। 

3. इन वनोीं में पेडोीं के पते्त दगराने का दनदित समय होता है। 

उपययाक्त में से क्षकतने कथन सही हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) केवल त न 

(d) कोई भ  नह ीं 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• उष्णकदटबींि य सिाबहार वन पदिम  घाट के पदिम  ढलान, उत्तरपूवी िेत् क  पहादडयोीं और अींडमान और 

दनकोबार द्व प समूह में पाए जाते हैं। 

• कथन 1 सही है: वे गमत और आर्द्त िेत्ोीं में पाए जाते हैं जहाीं वादर्तक वर्ात 200 सेम  से अदिक होत  है और 

औसत वादर्तक तापमान 22 दडग्र  सेन्द्रियस से ऊपर होता है। 

• कथन 2 सही है: उष्णकदटबींि य सिाबहार वन अच्छ  तरह से स्तर कृत होते हैं, उनक  परतें सतह के दनकट 

होत  हैं और झादडयोीं और लताओीं से ढक  होत  हैं, दजनमें छोट  सींरचना वाले पेड होते हैं और उसके बाि 

दवदभन्न प्रकार के ऊीं चे पेड होते हैं। 

• कथन 3 गित है: इन जींगलोीं में, पेड 60 म टर या उससे अदिक क  ऊँचाई तक पहँुचते हैं। पेडोीं के पते्त 

झडने, फूल आने और फल लगने का कोई दनदित समय नह ीं है। 

प्रश्न16. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 



1. इन वनोीं को मानसून वन भ  कहा जाता है। 

2. ये वन उन िेत्ोीं में फैले हुए हैं जहाँ 70-200 सेम  के ब च वर्ात होत  है। 

3. ये वन भारत में सबसे अदिक फैले हुए वन हैं। 

उपयुति कथनोीं में दनम्नदलन्द्रखत में से दकस वन का उले्लख दकया गया है? 

(a) उष्णकदटबींि य अित-सिाबहार वन 

(b) उष्णकदटबींि य पणतपात  वन 

(c) उष्णकदटबींि य काींटेिार वन 

(d) तट य और िलिल  वन 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

उष्णकक्षटबींिीय पणापाती वन: 

• ये भारत में सबसे व्यापक वन हैं। 

• इन्हें मानसून वन भ  कहा जाता है। 

• वे उन िेत्ोीं में फैले हुए हैं जहाीं 70-200 सेम  के ब च वर्ात होत  है। 

• पान  क  उपलब्धता के आिार पर इन वनोीं को नम और शुष्क पणतपात  में दवभादजत दकया गया है। 

• दजन थथानोीं पर ये वन न्द्रथथत हैं, उनक  दवशेर्ता एक लींबा शुष्क मौसम है दजसके बाि त व्र वर्ात का मौसम 

आता है। तो, दवकल्प (b) सह  है। 

 

प्रश्न17. उष्णकक्षटबींिीय काींटेदार जींगिो ीं के सींदभा में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. इन वनोीं में पौिे वर्त के अदिकाींश समय पत्त  रदहत रहते हैं और झाड िार वनस्पदत का आभास िेते हैं। 

2. ये वन िदिण पदिम पींजाब, हररयाणा, राजथथान, गुजरात, मध्य प्रिेश और उत्तर प्रिेश के अित-शुष्क िेत्ोीं में पाए 

जाते हैं। 

उपर दिए गए कथनोीं में से कौन सा /से सह  है/हैं।  

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 



• उष्णकदटबींि य काींटेिार जींगल उन िेत्ोीं में पाए जाते हैं जहाीं 50 सेम  से कम वर्ात होत  है। 

• कथन 1 सही है: इन वनोीं में, पौिे वर्त के अदिकाींश भाग में पत्त  रदहत रहते हैं और झाड िार वनस्पदत क  

आभास िेते हैं। 

• कथन 2 सही है: इनमें दवदभन्न प्रकार क  घास और झादडयाँ शादमल हैं। इसमें िदिण पदिम पींजाब, हररयाणा, 

राजथथान, गुजरात, मध्य प्रिेश और उत्तर प्रिेश के अित-शुष्क िेत् शादमल हैं। 

• यहाँ पाई जाने वाल  महत्वपूणत प्रजादतयाँ बबूल, बेर और जींगल  खजूर, खैर, न म, खेजड , पलास आदि हैं।  

 

प्रश्न18. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. दहमालय क  उत्तर  ढलानोीं पर िदिणमुख  ढलानोीं क  तुलना में अदिक सघन वनस्पदत आवरण है। 

2. श शम, महोगोन , ऐन  उष्णकदटबींि य सिाबहार वनोीं क  कुछ प्रजादतयाँ हैं। 

3. पणतपात  वन दहमालय क  तलहट  में पाए जाते हैं। 

उपययाक्त में से क्षकतने कथन सही है/हैं ? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) सभ  त न 

(d) कोई भ  नह ीं 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• कथन 1 ग़ित है: दहमालय क  िदिण  ढलानोीं पर उत्तर क  ओर शुष्क ढलानोीं क  तुलना में अपेिाकृत 

अदिक वर्ात होने के कारण सघन वनस्पदत आवरण मौजूि है। अदिक ऊीं चाई पर, काई और लाइकेन टुींडर ा 

जैस  वनस्पदतयाँ पाई जात  हैं। 

• कथन 2 सही है: चँूदक उष्णकदटबींि य सिाबहार वन पूरे वर्त हरे दिखाई िेते हैं। इन वनोीं में पाई जाने वाल  

प्रजादतयोीं में श शम, महोगोन , ऐन , आबनूस आदि शादमल हैं। 

• कथन 3 सही है: दहमालय पवततमाला उष्णकदटबींि य से टुींडर ा तक वनस्पदत का क्रम िशातत  है, जो ऊीं चाई 

के साथ बिलत  रहत  है। पणतपात  वन दहमालय क  तलहट  में पाए जाते हैं। 

 

प्रश्न19. राष्ट्र ीय पररवार स्वास्थ्य सवेिण-5 के सन्दभा में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. भारत क  औसत कुल प्रजनन िर प्रदतथथापन स्तर से ऊपर है। 

2. राज्ोीं में दसन्द्रिम क  शहर  कुल प्रजनन िर भारत में सबसे कम है। 

उपययाक्त में से कौन सा कथन सही है? 

(a) केवल 1 



(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और 2 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• कथन 1 गित है: रािर  य पररवार स्वास्थ्य सवेिण-5 के अनुसार 2019-21 (NFHS-5) में कुल प्रजनन िर 

(TFR) घटकर 2.0 हो गई, जो प्रदतथथापन स्तर से न चे है। प्रदत मदहला लगभग 2.1 बच्चोीं क  कुल प्रजनन िर 

को प्रदतथथापन-स्तर क  प्रजनन िमता कहा जाता है 

• कथन 2 सही है: रािर  य पररवार स्वास्थ्य सवेिण-5 के अनुसार दसन्द्रिम क  कुल प्रजनन िर TFR 1.1, 

शहर  िेत् में 0.7 और ग्राम ण िेत् में 1.3 है जो रािर  य औसत से काफ  कम है और दचींता का कारण है। 

दसन्द्रिम क  कुल जनसींख्या वृन्द्रि िर 1991-2001 में 32.98% से दगरकर 2001-2011 में 12.89% हो गई। 

• दसन्द्रिम क  जनसींख्या सबसे कम 6.8 लाख से अदिक है। दपछले 15 वर्ों में इसका TFR आिा हो गया है। 

दवशेर्ज्ोीं ने कहा दक इसका मतलब यह है दक दसन्द्रिम में हर 3-4 मदहलाओीं में से केवल एक ह  बचे्च पैिा 

कर रह  है। NFHS-5 डेटा के मुतादबक, 25-49 साल क  मदहलाओीं में पहल  शाि  क  औसत उम्र 21.5 

साल थ । 20-49 वर्त आयु वगत में 25% मदहलाओीं और 40% पुरुर्ोीं ने दववाह नह ीं दकया था। 

 

प्रश्न20. माल्थस क्षसद्ाींत के सींबींि में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. इसमें बताया गया है दक जनसींख्या अींकगदणत य प्रगदत में बढ़त  है। 

2. दसिाींतोीं क  अलोचनाओीं में से एक, दसिाींत में दनवारक जॉींच का अभाव हैं ।  

उपययाक्त कौन सा कथन सही है? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• थॉमस रॉबटत माल्थस (1766-1834) ने जनसींख्या के दसिाींत पर अपने दनबींि (1798) में माल्थस ने तकत  दिया 

दक िो दलींगोीं के मजबूत आकर्तण के कारण, जनसींख्या कई गुना बढ़ सकत  है, प्रते्यक पच्च स वर्त में जनसँख्या 

िोगुन  हो सकत  है। उन्होींने तकत  दिया दक अींततः जनसींख्या इतन  बड  हो जाएग  दक खाद्य उत्पािन अपयातप्त 

होगा। 



• कथन 1 गित है: माल्थस ने कहा दक जनसींख्या एक ज्ादमत य प्रगदत में बढ़  (यान , 2, 4, 16, 132…)। 

जबदक खाद्य उत्पािन अींकगदणत य प्रगदत (यान , 2, 4, 6, 8…) में बढ़ा। इस प्रकार, जनसींख्या खाद्य उत्पािन 

क  तुलना में तेज  से बढ़  और थोडे ह  समय में उससे आगे दनकल गई। 

• कथन 2 सही है: हेनर  जॉजत ने प्रोगे्रस एीं ड पॉवटी (1879) में माल्थस के इस दवचार क  आलोचना क  दक 

जनसींख्या वृन्द्रि गर ब  का कारण है, उन्होींने तकत  दिया दक गर ब , भूदम और प्राकृदतक सींसािनोीं के स्वादमत्व 

के सींकें र्द्ण के कारण होत  है। 

• माल्थस ने 'सकारात्मक' जाींचोीं पर अदिक जोर दिया और गभत दनरोिकोीं और पररवार दनयोजन जैस  'दनरोिक' 

जाींचोीं क  भूदमका क  कल्पना नह ीं क । 

 

प्रश्न21. क्षनम्नक्षिखित में से कौन सा जनसींख्या क्षवतरण को प्रभाक्षवत करने वािे आक्षथाक कारक का उदाहरण 

नही ीं है 

(a) कटींगा, काींगो लोकताींदत्क गणराज् में ताींबे क  खनन गदतदवदियाँ। 

(b) कोबे-ओसाका, जापान में दशदपींग उद्योग। 

(c) केप टाउन, िदिण अफ्र का में जल सींकट। 

(d) भारत में ग्राम ण से शहर  तक का प्रवास । 

 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

• जल, ज वन के दलए सबसे महत्वपूणत कारक है। इसदलए, लोग उन िेत्ोीं में रहना पसींि करते हैं जहाीं ताजा 

पान  आसान  से उपलब्ध हो। पान  का उपयोग प ने, नहाने और खाना पकाने के साथ-साथ मवेदशयोीं, फसलोीं, 

उद्योगोीं और नेदवगेशन के दलए भ  दकया जाता है। यह एक प्रमुख भौगोदलक कारक है जो दकस  िेत् के 

जनसींख्या दवतरण को प्रभादवत करता है। इसदलए, केप टाउन में जल सींकट एक भौगोदलक कारक है जो 

जनसींख्या दवतरण को प्रभादवत करता है। इसक्षिए, क्षवकल्प (c) सही है। 

• सरकार ने "डे ज रो" क  घोर्णा क  - वह समय जब बाींि का स्तर इतना कम हो जाएगा दक वे केप टाउन में 

नल बींि कर िें गे और लोगोीं को सामुिादयक जल सींग्रह थथानोीं पर भेजा जायेगा। 

• खनन गदतदवदियाँ या औद्योदगक गदतदवदियाँ आदथतक कारक का दहस्सा हैं जो जनसींख्या दवतरण को प्रभादवत 

करत  हैं। 

• खदनज भींडार वाले िेत् उद्योगोीं को आकदर्तत करते हैं। खनन और औद्योदगक गदतदवदियाँ रोजगार पैिा करत  

हैं। इसदलए, कुशल और अित-कुशल श्रदमक इन िेत्ोीं में चले जाते हैं और उन्हें घन  आबाि  वाला बना िेते 

हैं। अफ़्र का के कटींगा में ताींबा खनन गदतदवदियाँ ऐसा ह  एक अच्छा उिाहरण है। 

• शहर बेहतर रोजगार के अवसर, शैदिक और दचदकत्सा सुदविाएीं , पररवहन और सींचार के बेहतर सािन प्रिान 

करते हैं। अच्छ  नागररक सुदविाएँ और शहर  ज वन का आकर्तण लोगोीं को शहरोीं क  ओर ख ींचता है। इससे 

ग्राम ण िेत्ोीं से शहरोीं क  ओर पलायन होता है और शहरोीं का आकार बढ़ता है। िुदनया के मेगा शहर हर 

साल बड  सींख्या में प्रवादसयोीं को आकदर्तत करते रहते हैं। 

 



प्रश्न22. क्षनम्नक्षिखित में से कौन "फामा वाक्षनकी" शब्द का सही वणान करता है? 

(a) यह वह प्रदक्रया है दजसके तहत दकसान अपन  कृदर् भूदम पर वादणन्द्रज्क और गैर-व्यावसादयक उदे्दश्ोीं के दलए 

पेड उगाते हैं। 

(b) यह पयातवरण, सामादजक और ग्राम ण दवकास में मिि करने के उदे्दश् से वनोीं का प्रबींिन और सींरिण और बींजर 

भूदम पर वन करण है। 

(c) यह सरकार द्वारा दकसानोीं को वृि उगाने के दलए ि  गई भूदम है। 

(d) यह कृदर् भूदम से अवाींदछत पौिोीं को हटाने क  प्रदक्रया है। 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• फामत वादनक  एक शब्द है जो उस प्रदक्रया पर लागू होता है दजसके तहत दकसान अपन  कृदर् भूदम पर 

वादणन्द्रज्क और गैर-व्यावसादयक उदे्दश्ोीं के दलए पेड उगाते हैं। अतः, क्षवकल्प (a) सही है। 

• दवदभन्न राज्ोीं के वन दवभाग छोटे और मध्यम दकसानोीं को मुफ्त में पेडोीं क  पौि दवतररत करते हैं। गैर-

वादणन्द्रज्क कृदर् वादनक  के तहत पेड उगाने के दलए कई भूदम जैसे दक कृदर् िेत्ोीं, घास के मैिानोीं और 

चरागाहोीं के दकनारे, घरोीं और गौशालाओीं के आसपास क  भूदम का उपयोग दकया जा सकता है। 

 

प्रश्न23. क्षनम्न पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. मनुष्य द्वारा अत्यदिक शोर्ण 

2. दवशेर् भूदम को वन्यज व अभ्यारण्य घोदर्त करना 

3. प्राकृदतक आपिाएँ 

4. आवास दवखींडन 

उपययाक्त में से कौन से कारक वन्यजीव अभ्यारण्य में ह्रास के क्षिए उत्तरदायी हैं? 

(a) केवल 1, 2 और 3 

(b) केवल 2, 3 और 4 

(c) केवल 1, 3 और 4 

(d) 1, 2, 3, और 4 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: अत्यदिक िोहन के कारण कई प्रजादतयाँ लुप्तप्राय हो गई हैं। दविेश  पालतू व्यापार के 

दलए मेंढकोीं के अवैि दशकार के कारण मेंढकोीं क  कई प्रजादतयाँ वततमान में लुप्तप्राय न्द्रथथदत में हैं। मनुष्योीं 



द्वारा अत्यदिक िोहन के कारण, यह गलत िारणा है दक गैंडे के स ींगोीं में दचदकत्स य गुण होते हैं, दजसके 

कारण यह प्रजादत लुप्तप्राय हो गई है। 

• कथन 2 गित है: वन्यज व अभयारण्योीं का उदे्दश् सींकटग्रस्त और सींकटग्रस्त जानवरोीं क  सुरिा करना है। 

जानवरोीं को उनके मूल दनवास थथान में सींरदित करना फायिेमींि है क्ोींदक उन्हें वहाीं से लगातार थथानाींतररत 

करना काफ  कदठन है। वन्यज व अभयारण्योीं में लुप्तप्राय प्रजादतयोीं पर दवशेर् ध्यान दिया जाता है। 

• कथन 3 सही है: वन्यज व आपिा के कारण मारे जा सकते हैं या दनवास थथान और भोजन क  उपलब्धता 

में पररवततन के माध्यम से अप्रत्यि रूप से प्रभादवत हो सकते हैं। जब दनवास थथान नि हो जाता है तो लुप्तप्राय 

प्रजादतयाँ दवशेर् रूप से असुरदित हो जात  हैं। 

• कथन 4 सही है: दवखींडन वन्यज वोीं क  गदतश लता को स दमत करता है। व्यन्द्रियोीं को दनवास थथान के ब च 

थथानाींतररत होने के दलए सींघर्त करना पडता है, दजससे अींतःप्रजनन और आनुवींदशक दवदविता का नुकसान 

हो सकता है। इससे जनसींख्या के ि घतकादलक स्वास्थ्य में कम  आत  है, दजससे यह ब मार  के प्रदत अदिक 

सींवेिनश ल हो जात  है और दवलुप्त होने का खतरा बढ़ जाता है। 

 

प्रश्न24: क्षनम्नक्षिखित ययग्ो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

        झरना                      नदी 

1. हुींडरू                       िामोिर 

2. गरसोप्पा                   तुींगभर्द्ा 

3. कुीं दचकल                    वरह  

उपययाक्त में से क्षकतने ययग् गित है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) सभ  त न 

(d) कोई भ  नह ीं 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• ययग् 1 गित है: हुींडरू जलप्रपात सुवणतरेखा नि  के मागत पर बना है, जहाीं यह 98 म टर क  ऊीं चाई से दगरता 

है और झारखींड के सबसे ऊीं चे जलप्रपातोीं में से एक बनता है। 

• ययग् 2 गित है: जोग जलप्रपात (दजन्हें गरसोप्पा जलप्रपात भ  कहा जाता है) कनातटक के दशवमोग्गा दजले 

में न्द्रथथत हैं। जोग स्वयीं एक कन्नड शब्द है, दजसका अथत है दगरना। जोग जलप्रपात शरावत  नि  द्वारा 253 

म टर क  ऊीं चाई से दगरता है, जो मेघालय में 335 म टर क  ऊीं चाई से दगरने वाले नोहकदलकाई जलप्रपात 

और गोवा में 310 म टर क  ऊीं चाई से दगरने वाले िूिसागर जलप्रपात के बाि भारत में त सरा सबसे ऊीं चा 

झरना है। 

• ययग् 3 सही है: कुीं दचकल जलप्रपात भारत का एक जलप्रपात है जो कनातटक राज् के दशवमोग्गा दजले में 

मन्द्रस्तकटे्ट के पास दनिागोडु गाींव में न्द्रथथत है। कुीं दचकल जलप्रपात चट्टान  पत्थरोीं से दगरता है और दवश्व 



जलप्रपात डेटाबेस के अनुसार झरने क  कुल ऊीं चाई 455 म टर है। कुीं दचकल झरना वरह  नि  द्वारा दनदमतत 

है। 

 

प्रश्न25. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. वेम्बनाड झ ल को केरल के बैकवाटर के प्रवेश द्वार के रूप में भ  जाना जाता है। 

2. त्सो-मोर र  झ ल भारत क  सबसे ऊीं च  ताजे पान  क  झ ल है। 

उपययाक्त कौन सा कथन सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• कथन 1 गित है: अिमुड  झ ल दजसे अपन  8 भुजाओीं या चैनलोीं के कारण केरल बैकवाटर का प्रवेश द्वार 

कहा जाता है और यह िेश में सबसे अदिक िेख  जाने वाल  बैक वॉटर झ ल में से एक है। यह िदिण  केरल 

के कोल्लम दजले में न्द्रथथत है और इसका िेत्फल लगभग 61.4 वगत दकम  है। कल्लािा नि  अिमुड  झ ल 

के दलए पान  का प्रमुख स्रोत है। वेम्बनाड भारत क  सबसे लींब  झ ल होने के साथ-साथ केरल राज् क  

सबसे बड  झ ल है। 

• कथन 2 गित है: त्सो मोर र  झ ल उत्तर  लद्दाख में चाींगथाींग पठार में न्द्रथथत है। यह झ ल 4,522 म टर क  

ऊीं चाई पर न्द्रथथत है और भारत क  सबसे ऊीं च  खारे पान  क  झ लोीं में से एक है। झ ल के आसपास का िेत् 

सींरदित है और इसे त्सो मोर र  वेटलैंड सींरिण ररजवत के रूप में जाना जाता है। 

 

Q26: भारतीय उपमहाद्वीप के भूवैज्ञाक्षनक गठन के सींबींि में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये:  

1. टेदथस सागर में वलन के पररणामस्वरूप पदिम  एदशया और दहमालय क  पवतत य प्रणाल  का दनमातण हुआ है । 

2. प्रायद्व प य भारत अींगारालैंड का दहस्सा था। 

उपययाक्त कथनो ीं में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 



उत्तर: (a)  

व्याख्या -    

• वततमान भूगदभतक सींरचानाये लाखोीं वर्ों में हुए पररवततनोीं के पररणामस्वरूप दवकदसत हुई हैं। वततमान दहमालय 

और भारत के उत्तर  मैिान  िेत् प्राच न समय में एक समुर्द्  सींरचना के न चे न्द्रस्तथ थे , दजसे 'टेदथस' कहा जाता था। 

यह एक लम्बा और उथला समुर्द् था जो िो दवशाल भूभागोीं के ब च न्द्रथथत था – उत्तर में 'अींगारालैंड' और िदिण में 

'गोींडवानालैंड'। टेदथस पूवत दिशा  में वततमान भारत-म्ाींमार स मा तक फैला हुआ था और पदिम दिशा में दगन  क  

खाड  में िदिण अटलाींदटक महासागर में शादमल होने से पहले पदिम  एदशया, उत्तर-पूवी और अफ्र का के मध्य 

भागोीं सदहत एक दवशाल िेत् को सम्मदलत करता था। 

• लाखोीं वर्ों तक िोनोीं भू-भागोीं में अनाच्छािन के पररणामस्वरूप टेदथस सागर में तलछट का जमाव हुआ। ये िो 

दवशाल भूभाग ि रे-ि रे लगातार एक-िूसरे क  ओर बढ़ रहे थे। िो दवपर त दिशाओीं से कायत करने वाल  इस पाश्वत 

शन्द्रि ने न केवल समुर्द् को और दसकुडा दिया, बन्द्रल्क लाखोीं वर्ों में वततमान दहमालय जैसे शन्द्रिशाल  वदलत पवततोीं 

तक द्व पोीं क  एक शृ्रींखला भ  बना ि । अत:  दवकल्प (A) सह  है। 

 

Q27: उत्तर की महान पवातीय दीवार के सींबींि में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार करें ? 

1. पाम र पठार काराकोरम और कुनलुन सदहत दवश्व क  कुछ प्रमुख पवतत शृ्रींखलाओीं के अदभसरण का सींगम दबींिु 

है। 

2. बाल्टोरो गे्लदशयर और दसयादचन गे्लदशयर कैलाश पवतत श्रींखला में न्द्रथथत हैं। 

3. दसींिु नि  लद्दाख और जास्कर पवतत शृ्रींखला के ब च िदिण-पूवत से उत्तर-पदिम दिशा में बहत  है।। 

 

उपययाक्त कथनो ीं में से सही कथन हैं/हैं? 

(a) केवल 1 और 3 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 2 

(d) 1,2 और 3 

उत्तर: (a)  

व्याख्या -    

• कथन 1 सही है: पाम र पठार मध्य एदशया में न्द्रथथत है। इसे दवश्व क  छत भ  कहा जाता है। इस पठार से कई 

पवतत शृ्रींखलाएँ दनकलत  हैं। उनमें से कुनलुन एक है उनमें से एक कुनलुन है जो दतब्बत में पूवत क  और दवस्ताररत 

होत  है | एक अन्य शे्रण  काराकोरम है, दजसका दवस्तार िदिण-पूवत दिशा में कश्म र को शादमल करता है और 

इसमें अक्साई दचन का पठार भ  शादमल है। इसका दवस्तार आगे पूवत तक फैला हुआ है और इसे दतब्बत में कैलाश 

पवततमाला के नाम से जाना जाता है। 



 

• कथन 2 गित है: काराकोरम ऊीं चे पवतत हैं दजनमें K2 शादमल है, जो िुदनया क  िूसर  सबसे ऊीं च  पवतत चोट  है। 

काराकोरम िरात अब दवशेर् महत्व प्राप्त कर चुका है। इस भाग में बडे-बडे गे्लदशयर हैं, यान  ठोस बफत  और बफत  

क  बेहि ि म  गदत से बहने वाल  नदियाँ हैं। बाल्टोरो और दसयादचन इस िेत् के कुछ गे्लदशयर हैं। 

• कथन 3 सही है: काराकोरम के िदिण में िो समानाींतर पवततमालाएँ हैं। इन्हें लद्दाख और जास्कर पवततमाला के 

नाम से जाना जाता है। दसींिु नि  कैलाश पवतत दशखर के नजि क से दनकलत  है।और यह भारत में प्रवेश करने से 

पहले कैलाश और अन्य पवततमालाओीं को पार करत  है। कश्म र में यह लद्दाख और जास्कर पवतत शृ्रींखलाओीं के ब च 

िदिण-पूवत से उत्तर-पदिम दिशा में बहत  है। 

 

Q28: क्षहमािय के सम्बन्ध में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये:- 

1. यह दसनु्ध से लेकर ब्रह्मपुत् तक पदिम-पूवत दिशा में फैला हुआ है | 

2. पदिम  दहमालय क  तुलना में पूवी दहमालय क  चौडाई अदिक है । 

उपययाक्त कथनो ीं में से कौन सा/से गित है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b)  केवल 2 

(c)   1 और 2 

(d)    न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (b)  



व्याख्या -   कथन 1 सही है: दहमालय युवा वदलत पवतत हैं। कुल दमलाकर त न अलग-अलग शे्रदणयाँ एक-िूसरे के 

समानाींतर चलत  हैं। उत्तर  दहमालय पदिम में दसींिु से लेकर पूवत में ब्रह्मपुत् तक फैला हुआ है। वे इन िोनोीं चरम 

स माओीं के ब च एक चाप बनाते हैं, जो 2500 दकम  क  िूर  तय करता है। 

कथन 2 ग़ित है: दहमालय क  चौडाई पदिम में 400 दकम  से लेकर पूवत में 150 दकम  तक दभन्न-दभन्न है। कश्म र 

में दहमालय पवतत श्रींखला क  चौडाई अदिक है और यह पूवत क  ओर सींकर  हो जात  है। पूवी दहमालय में न्द्रस्तथ पवतत 

श्रींखलाओ क  ऊीं चाई पदिम  दहमालय क  पवतत श्रींखलाओ से अदिक है। 

 

 

Q29: क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये: 

1. पूवातचल में पटकाई पहादडयाँ, नागा पहादडयाँ और दमजो पहादडयाँ शादमल हैं। 

2. गारो, खास  और जयींदतया पहादडयाँ पदिम से पूवत क  ओर इस  क्रम में न्द्रथथत हैं।  

उपयुति कथनोीं में से कौन सा/से सह  है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b)  केवल 2 

(c)   1 और 2 

(d)    न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (a)  

व्याख्या -  कथन 1 सही है: ब्रह्मपुत् नि  दहमालय क  सबसे पूवी भौगोदलक स मा को दचदित करत  है। भारत क  

पूवी स मा पर न्द्रथथत पवततोीं को पूवाांचल कहा जाता है। । इनक  ऊँचाई मध्यम हैं  इनमें पटकाई बूम, उत्तर में नागा 

पहादडयाँ और िदिण में दमजो पहादडयाँ शादमल हैं। 

कथन 2 गित है: कें र्द् में ये पवतत श्रींखला, मेघालय में बाींग्लािेश-भारत स मा के साथ पदिम क  ओर मुड जाते हैं। 

यहाीं पूवत से पदिम तक जैंदतया, खास  और गारो पहादडयाीं शादमल हैं। 



 

 

Q30: क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार करें : 

1. दवींध्य पवततमाला िदिण में सतपुडा पवततमाला से दघर  हुई है। 

2. कें र्द् य उच्चभूदम पदिम में चौडे लेदकन पूवत में सींकरे हैं। 

3. मालवा पठार का पदिम  दवस्तार थथान य रूप से बुने्दलखण्ड के नाम से जाना जाता है। 

उपयुति कथनोीं में से सह  कथनोीं का चुनाव करें  हैं? 

(a)  केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1,2 और 3 

उत्तर: (a)   

व्याख्या -    

कथन 1 सही है: दवींध्य पवततमाला िदिण में सतपुडा पवततमाला और उत्तर पदिम में अरावल  से दघर  हुई है। दवींध्य 

शे्रण , भारत के मध्य ऊपर  िेत् के िदिण  ढलान का दनमातण करने वाल  पहादडयोीं क  दवखींदडत हुई शृ्रींखला हैं । 

पदिम में गुजरात राज् से, यह मध्य प्रिेश राज् में लगभग 1,086 दकम  तक फैला हुआ है और उत्तर प्रिेश के 

वाराणस  के पास गींगा नि  घाट  तक फैला हुआ है। 

कथन 2 सही है: कें र्द् य उच्चभूदम क  ढलान िदिण-पदिम से उत्तर-पूवत क  ओर है। यह मालवा पठार के 

अदिकाींश भाग को कवर करता है। यह पदिम में चौडा और पूवत में सींकरा है। 



कथन 3 गित है: पठार ि रे-ि रे उत्तर के गींगा के मैिान में दवल न हो जाता है दजसे मालवा पठार के रूप में जाना 

जाता है। यह पदिम में काफ  चौडा है और पूवत में काफ  सींकरा होता जाता है। इसका पूवी भाग िदिण  उत्तर प्रिेश 

में बुने्दलखण्ड और बघेलखण्ड के नाम से जाना जाता है। िदिण दबहार में इसे छोटानागपुर पठार के नाम से जाना 

जाता है। यमुना और गींगा क  िदिण  सहायक नदियाँ पठार को प्रवादहत करत  हैं। 

 

 

Q31: तटीय मैदानो ीं से सींबींक्षित क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये: - 

1. पदिम  तट का उत्तर  भाग कोींकण कहलाता है। 

2. नमतिा और ताप  नदियाँ पदिम  तट पर डेल्टा का दनमातण करत  हैं। 



3. बींगाल क  खाड  के दकनारे का मैिान चौडा और समतल है। 

उपययाक्त कथनो ीं में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 और 3 

(b) केवल 2 और 3 

(c)   केवल 1 और 2 

(d) 1,2 और 3 

उत्तर: (a)  

व्याख्या -   कथन 1 सही है: पदिम  तट य मैिान का दवस्तार गुजरात से केरल तक है। पदिम में अरब सागर के 

दकनारे क  तट य पट्ट  उत्तर में कोींकण और गोवा के िदिण में मालाबार के नाम से जान  जात  है। 

कथन 2 गित है: भारत में नमतिा और ताप  नदियाँ डेल्टा नह ीं बनात  हैं क्ोींदक उनमें त व्र ढाल है और उनका 

प्रवाह अपेिाकृत तेज है। गुजरात में कई ज्वारनिमुख हैं- दजनमें से प्रमुख हैं नमतिा और ताप । यह मुींबई और 

मामातगाओ जैसे गहरे प्राकृदतक बींिरगाहोीं से समृि है। 

कथन 3 सही है: िदिण  तट खारे पान  क  झ लोीं से भरा हुआ है दजन्हें लैगून कहा जाता है। ।बींगाल क  खाड  के 

दकनारे क  तट य पट्ट , पदिम  पट्ट  के दवपर त चौड  और अदिक समतल है। तट य पट्ट , लेदकन डेल्टा के दलए, 

चट्टान  है और छोट  लेदकन तेज बहने वाल  नदियोीं द्वारा अत्यदिक दवचे्छदित है। 

 

Q 32: 'उष्णकक्षटबींिीय पणापाती वन’ के सम्बींि में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये: - 

1. ये भारत में सबसे अदिक दवसृ्तत वन हैं और इन्हें मानसून  वन के रूप में जाना जाता हैं| 

2. साल वृि शुष्क पणतपात  वन से सींबींदित है। 

3. शुष्क पणतपात  वन उत्तर में दशवादलक पवततमाला के दकनारे पाए जाते हैं। 

उपयुति कथनोीं में से कौन सा/से सह  है/हैं? 

(a) केवल 1 और 3 

(b) केवल 2 और 3 

(c)  केवल 1 और 2 

(d) 1, 2 और 3 

 उत्तर: (d)   

व्याख्या -    



• कथन 1 सही है: उष्णकदटबींि य पणतपात  वनोीं को मानसून वन भ  कहा जाता है | ऐसा इसदलए है क्ोींदक वे 

लगभग पूरे भारत में प्राकृदतक आवरण बनाते हैं, खासकर 200 से 75 सेंट म टर वर्ात के ब च |आदथतक दृदि से ये वन 

बहुत महत्वपूणत हैं।इन वनोीं क  आग के प्रदत कम प्रदतरोिक िमता होत  है। 

• कथन 2 सही है: सागौन और साल शुष्क पणतपात  प्रकार के सबसे महत्वपूणत वृि हैं। ि रे ि रे नम पणतपात  वनोीं 

क  तुलना में शुष्क पणतपात  वनोीं के आवररत िेत् में वृि  हो रह  है। इन्हें पणतपात  (चाहे नम हो या सूखा) कहा जाता 

है क्ोींदक ये गदमतयोीं में लगभग छह से आठ सप्ताह तक पदत्तयाीं दगरा िेते हैं। प्रते्यक प्रजादत का पते्त झडने का अपना 

समय होता है और दकस  भ  दवशेर् समय पर जींगल दबलु्कल खाल  नह ीं होते हैं। 

• कथन 3 सही है: उष्णकदटबींि य पणतपात  वनोीं को िो समूहोीं में दवभादजत दकया गया है: (i) नम, और (ii) शुष्क 

पणतपात । पहले वाले पदिम  घाट के पूवी ढलान पर पाए जाते हैं।। सागौन इस िेत् क  एक महत्वपूणत प्रजादत है। नम 

पणतपात  प्रायद्व प के उत्तर-पूवी भाग यान  छोटानागपुर पठार के आसपास, पूवी मध्य प्रिेश, िदिण दबहार और 

पदिम उड सा में पाए जाते हैं। दशवादलक पहादडयोीं क  दवशेर्ता उष्णकदटबींि य शुष्क पणतपात  वन हैं। 

 

Q33: क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये: 

1. पान  क  हादन को कम करने के दलए काींटेिार और झादडयाँ वाले जींगलोीं में पौिोीं क  पदत्तयाँ काींटोीं के रूप में 

होत  हैं। 

2. मैंग्रोव वृि केवल लवण य जल में ह  उग सकते हैं। 

उपयुति कथनोीं में से कौन सा/से सह  है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b)   केवल 2 

(c)    1 और 2 

(d)     न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (a) 

व्याख्या -    

• काींटेिार और झादडयोीं वाले वन 75 सेंट म टर से कम वर्ात वाले िेत्ोीं तक ह  स दमत हैं। काींटेिार और झादडयोीं 

वाले वन िेश के उत्तर-पदिम  भाग में िदिण में सौरािर  से लेकर उत्तर में पींजाब के मैिान  इलाकोीं तक फैले हुए हैं। 

पूवत में ये वन उत्तर  मध्य प्रिेश (मुख्य रूप से मालवा पठार) और िदिण-पदिम उत्तर प्रिेश तक फैले हुए हैं, जो 

बुने्दलखण्ड पठार तक फैले हुए हैं। 

• कथन 1 सही है: क कर, बबूल, खैर, खजूर कुछ आदथतक रूप से महत्वपूणत वृि हैं। रेदडयल पैटनत में फैल  हुई 

लींब  जडोीं वाले दबखरे हुए पेड सामान्य दवशेर्ताएीं  हैं । ये जींगल ि रे-ि रे झादडयोीं और कीं ट ल  झादडयोीं में बिल जाते 

हैं, जो दवदशि रेदगस्तान  वनस्पदत का दनमातण करते हैं। वाष्पोत्सजतन के कारण होने वाले पान  क  हादन को कम 

करने के दलए इन वनोीं और झादडयोीं में पेडोीं में ज्ािातर मोट  और छोट  पदत्तयाँ होत  हैं। काींटेिार और झादडयाँ 

वाले जींगलोीं में पौिोीं क  पदत्तयाँ काींटोीं के रूप में होत  हैं। 

 



• कथन 2 गित है: तटोीं और नदियोीं के दकनारे ज्वार य िेत् मैंग्रोव वनोीं से ढका हुआ है जो ताजे और खारे पान  

िोनोीं में उग सकते हैं - ज्वार य िेत्ोीं क  प्रमुख दवशेर्ता। सुींिर  एक प्रदसि मैंग्रोव वृि है। इस पेड के नाम पर ह  

गींगा-ब्रह्मपुत् डेल्टा के जींगल  दहस्सोीं को सुींिरवन नाम दिया गया है। 

 

Q34: क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये: - 

1. पृथ्व  क  सतह पर पिाथों के अपिय के कारण दमट्ट  का दवकास होता है। 

2. भूदम क  दनरींतर उत्पािकता सुदनदित करने के दलए दमट्ट  का सींरिण आवश्क है। 

उपययाक्त कथनो ीं में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a)  केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (c)   

व्याख्या -    

• कथन 1 सही है: दमट्ट  टूटने क  प्रदक्रया के माध्यम से मूल चट्टान सामग्र  से प्राप्त होत  है। अपिय पृथ्व  क  सतह 

पर चट्टानोीं और खदनजोीं का टूटना या घुलना है। प्रकृदत क  दवदभन्न शन्द्रियाँ जैसे बिलता तापमान, बहता पान  और 

हवा आदि दमट्ट  के दवकास में योगिान करते हैं। दमट्ट  क  परत में होने वाले रासायदनक और जैदवक पररवततन भ  

समान रूप से महत्वपूणत हैं। 

• कथन 2 सही है: बार क वनस्पदत और ज व अवशेर्, दजन्हें ह्यूमस कहा जाता है, दमट्ट  क  उवतरता बढ़ाते हैं। 

िोर्पूणत कृदर् पिदतयोीं, वनोीं क  कटाई और अत्यदिक चराई के कारण कई दहस्सोीं में दमट्ट  का िरण हुआ है। बेहतर 

कृदर् पिदतयोीं, वन करण और चराई के िबाव को कम करके दमट्ट  को सींरदित दकया जा सकता है। 

• भारत य दमट्ट  को आम तौर पर चार व्यापक प्रकारोीं में दवभादजत दकया जाता है। ये दमट्ट  के प्रकार हैं: 

o जलोढ़ दमट्ट  

o रेगुर दमट्ट   

o लाल दमट्ट  

o लैटेराइट दमट्ट । 

 

 

 



Q35: जिोढ़ क्षमट्टी से सींबींक्षित क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार करें : 

1. इनमें फॉस्फोररक एदसड और नाइटर ोजनयुि पिाथत क  कम  होत  है। 

2. बाींगर नव न जलोढ़, खािर दमट्ट  क  तुलना में कम उपजाऊ है। 

उपययाक्त कथनो ीं में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (d)   

व्याख्या -    

• जलोढ़ दमट्ट  का वणतन उनके कणोीं या कणोीं के आकार के अलावा उनक  आयु के अनुसार भ  दकया जाता 

है।जलोढ़ को िो भागो में दवभादजत दकया जाता है -  पुराने जलोढ़ और नव न जलोढ़। तथाकदथत नव न जलोढ़ िस 

हजार वर्त भ  पुराना हो सकता है: थथान य स्तर पर पुराने जलोढ़ को बाींगर कहा जाता है, और नये जलोढ़ को खािर 

कहा जाता है। पुराने जलोढ़ में अक्सर कीं कर पत्थर  होते हैं, उप-दमट्ट  में कैन्द्रशशयम काबोनेट होते हैं। नया जलोढ़ 

पुराने क  तुलना में अदिक उपजाऊ है। 

• कथन 1 गित है: आम तौर पर, जलोढ़ दमट्ट  में पयातप्त पोटाश, फॉस्फोररक एदसड और चूना होता है। हालाँदक, 

उनमें काबतदनक और नाइटर ोजनयुि सामग्र  क  कम  है। 

• कथन 2 गित है: समग्र रूप से जलोढ़ दमट्ट  बहुत उपजाऊ होत  है। नया जलोढ़ पुराने क  तुलना में अदिक 

उपजाऊ है। आम तौर पर इनमें पयातप्त मात्ा में पोटाश, फॉस्फोररक एदसड और चूना होता है।उनमें काबतदनक और 

नाइटर ोजनयुि सामग्र  क  कम  है। शुष्क िेत्ोीं क  दमट्ट  अदिक िार य होत  है। जलोढ़ दमट्ट  आि  से अदिक 

भारत य आबाि  का भरण-पोर्ण करत  है। 

 

प्रश्न 36. क्षनम्नक्षिखित में से कौनसा कृक्षर् आिाररत उद्योगो ीं के उदाहरण हैं? 

1. कपास उद्योग 

2. च न  और खाद्य तेल 

3. स मेंट उद्योग 

4. जूट उद्योग 

नीचे क्षदए गए क्षवकल्पोीं का उपयोग करके सही उत्तर का चयनाव करे :- 

(a)  केवल 1, 2 और 3 

(b) केवल 1, 2 और 4 



(c)  केवल 2, 3 और 4 

(d) 1,2,3 और 4 

उत्तर: (b)    

व्याख्या -    

• कृदर् आिाररत उद्योग वे उद्योग हैं जो अपना कच्चा माल कृदर् उपज जैसे कपास, जूट, च न , खाद्य तेल आदि से 

प्राप्त करते हैं। 

• कपडा, च न , वनस्पदत तेल और बागान उद्योग अपना कच्चा माल कृदर् से प्राप्त करते हैं। इसदलए इन्हें कृदर् 

आिाररत उद्योग कहा जाता है। अत: दवकल्प B.  सह  है। 

 

 

प्रश्न 37. क्षनम्नक्षिखित में से कौन सा/से भूमध्यरेिीय वनो ीं की क्षवशेर्ता/क्षवशेर्ताएीं  है/हैं? 

1. इनक  ऊचाई अदिक होत  है और ये झूींडनुमा सींरचना में पाए जते हैं, दजससे ये श र्त पर कैनोप  का दनमातण करते 

हैं। 

2. प्रजादतयोीं क  अत्यदिक दवदविता । 

3. एदपफाइट्स क  दवदभन्न प्रजादतयोीं क  उपन्द्रथथदत 

नीचे क्षदए गए क्षवकल्पोीं का उपयोग करके सही उत्तर चयनें: 

(a)  केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c)    केवल 1 और 3 

(d)     1, 2 और 3 

उत्तर: (d)    

व्याख्या -   • कथन 1 सही है: भूमध्यरेख य वर्ातवनोीं में वनस्पदत क  दवशेर्ता ऊँचे वृि हैं | जो दक  एक घन  

छतर नुमा सींरचना बनाते हैं ,जो वन तल को छाया िेते हैं, दजससे एक बहुस्तर य पाररन्द्रथथदतक  तींत् बनता है। 

• कथन 2 सही है: इन वनोीं में पेडोीं, पौिोीं, क डोीं, पदियोीं, स्तनिाररयोीं और अन्य ज वोीं क  असींख्य प्रजादतयाँ हैं| 

दजनमें से कई इन िेत्ोीं के दलए थथादनक हैं। यह बड  सींख्या में प्रजादतयोीं के सह-अन्द्रस्तत्व क  दवशेर्ता है। 

• कथन 3 सही है: भूमध्यरेख य वर्ातवन पृथ्व  पर सबसे दवदवि पाररन्द्रथथदतक तींत्ोीं में से हैं |दजनमें पौिोीं और 

जानवरोीं क  प्रजादतयोीं क  अदवश्वसन य रूप से समृि दवदविता पाई जात  है। इसक  दवशेर्ता एदपफाइट्स क  कई 

दकस्ोीं क  उपन्द्रथथदत है। 

• 28°C के औसत िैदनक तापमान के साथ बहुत गमत। तापमान कभ  भ  20°C से न चे नह ीं जाता और कभ -कभार 

ह  35°C से अदिक होता है। 



• जब हवा में बहुत अदिक नम  होत  है तो वातावरण गमत और आर्द्त होता है। 

 

प्रश्न 38.  भारत को "जनसाींखख्यकीय िाभाींश" वािा देश माना जाता है। इसकी वजह है:- 

(a)  इसक  कुल जनसींख्या 15 वर्त से कम आयु वगत क  अदिकता  

(b)  इसक  कुल जनसींख्या 15-64 वर्त के आयु वगत क  अदिकता  

(c)  इसक  कुल जनसींख्या 65 वर्त से अदिक आयु वगत में अदिकता  

(d)  इसक  कुल जनसींख्या अदिक है 

उत्तर: (b)    

व्याख्या -    

• जनसाींन्द्रख्यक य लाभाींश एक अथतव्यवथथा में वृन्द्रि को सींिदभतत करता है ,जो दकस  िेश क  जनसींख्या क  आयु 

सींरचना में बिलाव का पररणाम है। आयु सींरचना में पररवततन आम तौर पर प्रजनन और मृतु्य िर में दगरावट के 

कारण होता है। 

• भारत को "जनसाींन्द्रख्यक य लाभाींश" वाला िेश माना जाता है। इसका कारण यह है दक इसक  अदिकतम 

जनसींख्या 15-64 वर्त के आयु वगत में है। 

• भारत हर साल कामकाज  उम्र क  आबाि  में 12 दमदलयन लोगोीं को जोडता है| अगर इस कायतबल को उपयुति 

कौशल प्रिान नह  दकया तो यह तथाकदथत जनसाींन्द्रख्यक य लाभाींश एक जनसाींन्द्रख्यक य आपिा बन सकता है। अत: 

दवकश प (B) सह  है।  

 

Q39. भारत का जनसाींखख्यकीय िाभाींश कम से कम 2055-56 तक जारी रहने की उम्मीद है, भारत द्वारा 

जनसाींखख्यकीय िाभाींश का िाभ उठाने के क्षिए क्या कदम उठाए जा सकते हैं? 

1. अींतर-िेत् य सहयोग 

2. कायतथथल पर लैंदगक अींतर को कम करना  

3. युवाओीं को आवश्क कौशल प्रिान करना 

उपयुति कथनोीं में से दकतने कथन सह  है/हैं? 

(a)  केवल एक 

(b) केवल िो 

(c)  सभ  त नोीं 

(d)  कोई नह ीं 

उत्तर: (c)   



व्याख्या -    

• कथन 1 सही है: दकशोरोीं के भदवष्य क  रिा के दलए बेहतर अींतर-िेत् य समन्वय तींत् थथादपत करना महत्वपूणत 

है। हमारे दकशोरोीं के सामने आने वाल  समस्या को प्रभाव  ढींग से सींबोदित करने के दलए, दवभाग य समन्वय से 

बेहतर समािान और अदिक ििता प्राप्त हो सकत  है। 

• कथन 2 सही है: मदहलाओीं और लडदकयोीं को अथतव्यवथथा में उनक  भाग िार  के दलए उपयुि नए अवसर और 

कौशल प्रिान करने क  तत्काल आवश्कता है। 

• कथन 3 सही है: चाहे कोई बच्चा शहर  या ग्राम ण पररवेश में पन्द्रब्लक सू्कल में जाता हो, उन सभ  को हाई सू्कल 

पूरा करना होगा और श्रम बाजार क  जरूरतोीं को पूरा करने के दलए प्रासींदगक प्रदशिण, दशिा और कैररयर के 

अवसरोीं को आगे बढ़ाने के दलए प्रोत्सादहत दकया जाना चादहए। 

 

Q40. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये : 

1. भारत य दहमालय िेत् में 10 से अदिक राज् शादमल हैं। 

2. दसल्वर फर, और बचत जैसे वृि 1000 - 1500 म टर क  ऊीं चाई के ब च पाए जाते हैं। 

3. बू्ल पाइन और सू्प्रस दहमालय श्रींखला में पाए जाते हैं। 

उपयुति कथनोीं में से दकतने सह  हैं/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) सभ  त नोीं 

(d) कोई नह ीं 

उत्तर: (b) 

व्याख्या -    

• कथन 1 सही है: भारत य दहमालय  िेत् 13 भारत य राज्ोीं/कें र्द् शादसत प्रिेशोीं (जमू्म और कश्म र, लद्दाख, 

उत्तराखींड, दहमाचल प्रिेश, अरुणाचल प्रिेश, मदणपुर, मेघालय, दमजोरम, नागालैंड, दसन्द्रिम, दत्पुरा, असम और 

पदिम बींगाल) में फैला हुआ है।दवस्तार 2500 दकम  तक फैला हुआ है। 

• कथन 2 गित है: दहमालय िेत् में कई थथानोीं पर श तोष्ण घास के मैिान भ  पाए जाते हैं। लेदकन ऊीं चे इलाकोीं में 

अल्पाइन वनोीं और चरागाहोीं िेत्ो में सींक्रमण होता है। दसल्वर फर, बचत, जुदनपर, पाइींस, और रोडोडेंडर ोन आदि 

3,000-4,000 म टर के ब च पाए जाते हैं। 

• कथन 3 सही है: 1,500-1,750 म टर के ब च, दहमालय िेत् में च ड के जींगल भ  अच्छ  तरह से दवकदसत हैं, 

दजसमें दचर च ड एक बहुत ह  उपयोग  व्यावसादयक पेड है। बू्ल पाइन और सू्प्रस 2,225-3,048 म टर क  ऊीं चाई 

पर दिखाई िेते हैं। 

 



 

Q41. जब आप क्षहमािय में यात्रा करें गे, तो आप क्षनम्नक्षिखित देिेंगे: 

1. गहर  घादटयाँ 

2. यू-टनत नि  पाठ्यक्रम 

3. समानाींतर पवतत शृ्रींखलाएँ 

4. खड  ढालें दजनका दनमातण भूस्खलन के कारण हुआ हैं | 

उपरोि में से दकसे दहमालय के युवा वदलत पवतत होने का प्रमाण कहा जा सकता है? 

(a)  केवल 1, 2 और 3 

(b) केवल 2, 3 और 4 

(c) केवल 1, 3 और 4 

(d) 1, 2, 3 और 4 

उत्तर: (d)    

व्याख्या -    

• कथन 1 सही है: दहमालय नव न वदलत पवतत है, जैसा दक गहर  घादटयोीं के अन्द्रस्तत्व से पता चलता है। पवतत 

शृ्रींखला को काटने वाल  नदियाँ नि हो गईीं, दजससे ये घादटयाँ बन गईीं। 

• कथन 2 सही है: यू-टनत नि  पाठ्यक्रमोीं का अन्द्रस्तत्व दहमालय के युवा होने का प्रमाण प्रिान करता है। पहाडोीं क  

अथथाय  सींरचना और गींभ र गे्रड के कारण नदियाँ अक्सर अपना मागत बिलत  रहत  हैं। 

• कथन 3 सही है: दहमालय पवतत क  त न समानाींतर शृ्रींखलाएँ हैं दहमादर्द् (महान दहमालय या भ तर  दहमालय), 

दहमाचल (लघु दहमालय), दशवादलक (बाहर  दहमालय), दहमादर्द् (महान दहमालय या भ तर  दहमालय) - यह सबसे 

न्द्रथथर है और दहमालय क  सतत शृ्रींखला। ये समानाींतर पवतत शृ्रींखलाएँ दहमालय के युवा वदलत पवतत होने का प्रमाण 

प्रिान करत  हैं। 

• कथन 4 सही है: दहमालय के युवा वदलत पवतत होने का प्रमाण त व्र ढालोीं से दमलता है। दहमालय में अक्सर होने 

वाले भूस्खलन का एक कारण उनक  त व्र शे्रण  है। पहाडोीं को प्रभादवत करने वाल  दववततदनक शन्द्रियाीं अभ  भ  

अन्द्रथथरता और ढलान दवफलताएीं  पैिा कर रह  हैं क्ोींदक पहाड उनके प्रदत प्रदतदक्रया करते हैं। 

 

Q42. हाि ही में हींगा टो ींगा – हींगा हापाई ज्वािामयिी िबरो ीं में था। यह खस्थत है:- 

(a) प्रशाींत महासागर 

(b) दहींि महासागर 

(c) अटलाींदटक महासागर 



(d) आकत दटक महासागर 

उत्तर: (a) 

व्याख्या -    

 हुींगा टोींगा – हुींगा हापाई ज्वालामुख  पदिम  िदिण प्रशाींत महासागर में, टोींगा साम्राज् द्वारा बसे द्व पोीं के 

पदिम में है। 

 यह टोफुआ आकत  के साथ समुर्द् के न चे 12 पुि ज्वालामुन्द्रखयोीं में से एक है, जो बडे केरमाडेक-टोींगा 

ज्वालामुख  आकत  का एक खींड है। तो, क्षवकल्प (a) सही है। 

• वर्त 2023 में अभूतपूवत तापमान िजत दकया गया है। वैज्ादनकोीं का मानना है दक इसका एक कारण 2022 में िदिण 

प्रशाींत में हींगा टोींगा का पान  के न चे ज्वालामुख  दवस्फोट हो सकता है। 

 

 

Q43. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये : 

1. प्राकृदतक स वेज उपचार सींयींत् के रूप में कायत करते हैं। 

2. जैव दवदविता क  एक दवशाल शृ्रींखला का को बनाये रखने में सहायता करते है । 

3. तट को कटाव से बचाने के दलए एक न्द्रथथर स मा सुरिा बल के रूप में कायत करते है । 

4. उत्तर दिशा से भारत में ठीं ड  महाद्व प य हवा के मागत को बादित करते है। 



उपयुति कथनोीं में से दकतने कथन मैंग्रोव वनोीं क  प्रमुख भूदमका का वणतन करते है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) केवल त न 

(d) सभ  चार 

उत्तर: (c) 

व्याख्या -    

• मैंग्रोव वन आम तौर पर दवश्व में 25 दडग्र  उत्तर और 25 दडग्र  िदिण अिाींश के ब च उष्णकदटबींि य और 

उपोष्णकदटबींि य िेत्ोीं के समुर्द् तट पर पाए जाते हैं। मैंग्रोव तट य िेत्ोीं, डेल्टाओीं, ज्वार य खादडयोीं, दमट्ट  के मैिानोीं 

और नमक िलिलोीं के दकनारे न्द्रथथत हैं। 

• कथन 1 सही है: मैंग्रोव वन एक प्राकृदतक स वेज उपचार सींयींत् के रूप में कायत करते हैं। मैंग्रोव इींटरटाइडल 

वेटलैंड्स में प्राकृदतक अपदशि जल उपचार क  काफ  सींभावनाएीं  हैं, और उच्च पािप प्रजादतयोीं पर कोई 

हादनकारक प्रभाव पैिा करने क  सींभावना नह ीं है। 

• कथन 2 सही है: जैव दवदविता उन प्रदक्रयाओीं के दलए आवश्क है जो मनुष्योीं सदहत पृथ्व  पर सभ  ज वो का 

समथतन करत  हैं। जैव दवदविता के स्वगत के रूप में, मैंग्रोव पौिोीं और जानवरोीं क  एक दवशाल दवदविता का समथतन 

करते हैं| दजनमें से कई खाद्य उत्पािन के दलए महत्वपूणत हैं। वे युवा मछदलयोीं के दलए नसतर  और मिुमन्द्रियोीं के 

दलए आवास के रूप में कायत करते हैं। 

• कथन 3 सही है: मैंग्रोव तट को कटाव से बचाने के दलए एक न्द्रथथर स मा सुरिा बल के रूप में कायत करते हैं। 

तूफान जैस  प्राक्रदतक आपिाओ के िौरान उनके प्रभावोीं को कम करते है | 

• कथन 4 गित है: महान दहमालय शृ्रींखला सदितयोीं में उत्तर से भारत में ठीं ड  महाद्व प य हवा के मागत में बािा 

डालत  है और िदिण-पदिम  मानसून को आकदर्तत करत  है। 

 

प्रश्न 44. हाि ही में केरि तट पर मॉनसून सामान्य समय की तयिना में क्षविम्ब से पहँचा | इस क्षविम्ब का 

कारण क्या हो सकता है? 

(a) अरब सागर में चक्रवात  पररसींचरण के कारण केरल तट पर बािलोीं का आवरण कम हो गया है। 

(b) केरल तट पर लगातार पाींच दिनोीं तक वर्ात गदतदवदि का रुकना। 

(c) केरल तट पर नम  क  मात्ा में उले्लखन य कम । 

(d) केरल तट पर पदिम  दविोभ का श घ्र आगमन। 

उत्तर: (a) 

व्याख्या -    



 

 भारत के िदिण  केरल तट पर मानसून क  शुरुआत में िो-त न दिनोीं क  िेर  हो रह  है क्ोींदक अरब 

सागर में चक्रवात  पररसींचरण के गठन से केरल तट पर बािलोीं का आवरण कम हो गया है। अत: क्षवकल्प 

(a) सही है। 

 भारत य कृदर् पूणतत:मानसून पर दनभतर है और मानसून में दवलम्ब दवदभन्न फसलो के उत्पािन को प्रभादवत 

करता है।  

 

प्रश्न 45. पक्षिमी क्षविोभ के सींदभा में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये :- 

1. ये उत्तर पदिम भारत में श तकाल न वर्ात लाने के दलए उत्तरिाय  हैं। 

2. ये भारत में दकसानोीं को उनक  ख़र फ़ फसल उगाने में मिि करते हैं। 

3. ये बफत बार  के प्राथदमक स्रोत हैं जो सदितयोीं के िौरान दहमालय के गे्लदशयरोीं को भर िेते हैं। 

उपयुति कथनोीं में से दकतने सह  हैं/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) सभ  त नोीं 

(d) कोई नह ीं 

 

उत्तर: (c)   

व्याख्या -    

• कथन 1 सही है: पदिम  दविोभ, चक्रवात  तूफानोीं क  एक शृ्रींखला है जो भूमध्यसागर य िेत् में उत्पन्न होत  है, 

और उत्तर पदिम भारत में सदितयोीं क  बाररश लाने के दलए 9,000 दकम  से अदिक क  यात्ा करत  है। 

• कथन 2 गित है: कम िबाव वाल  तूफान प्रणादलयाँ भारत में दकसानोीं को उनक  रब  फसल उगाने, दहमालय में 

बफत  लाने और उत्तर  नदियोीं के प्रवाह को बनाए रखने में मिि करत  हैं। वे उपोष्णकदटबींि य पदिम  जेट स्टर  म 

नामक पवन प्रणाल  द्वारा भारत में पहुींचते हैं | 

• कथन 3 सही है: यह वर्ात का मुख्य स्रोत है जो सदितयोीं में दहमालय के गे्लदशयरोीं को दफर से भर िेता है। गींगा, 

दसींिु और यमुना जैस  प्रमुख दहमालय  नदियाँ, साथ ह  कई पहाड  झरने और नदियाँ, इन गे्लदशयरोीं से पोदर्त होत  

हैं। 

 

Q46: कपास की फसि से सींबींक्षित क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये: - 

1. ििन के पठार क  काल  कपास  दमट्ट  कपास क  फसल बेहतर न्द्रस्तदथ प्रिान करत  है। 



2. यह एक रब  फसल है और इसके दवकास के दलए 210 पाले से मुि दिन और तेज िूप क  आवश्कता होत  है। 

3. कपास जल जमाव के प्रदत सींवेिनश ल है और इसके दलए अच्छ  जल दनकास  वाल  दमट्ट  क  आवश्कता होत  

है। 

उपयुति कथनोीं में से कौन सा/से सह  है/हैं? 

(a)  केवल 1 और 3 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 2 

(d) 1, 2 और 3 

उत्तर: (a) 

व्याख्या -    

• कपास के पौिे का मूल भारत है। दपछल  सभ्यताओीं के अवशेर्ोीं से पता चलता है दक उन दिनोीं भारत में कपास 

का उत्पािन होता था। यह सूत कातने और सूत  कपडे बुनने का काम करता था और उन्हें मध्य-पूवत के िेशोीं में 

दनयातत करता था। बेब लोन सभ्यता के लोग कपास को दसनु्ध और यूनान के लोग दसन्डन नाम से पुकारते थे। 

• कथन 1 सही है: ििन पठार क  'काल  कपास दमट्ट ' के सूखे भाग कपास क  फसल के दलए बेहतर न्द्रस्तदथ 

प्रिान करते है। परींपरागत रूप से प्रमुख उत्पािक राज् गुजरात और महारािर  हैं। अन्य उत्पािक राज्ोीं में पींजाब, 

कनातटक, तदमलनाडु और मध्य प्रिेश शादमल हैं। 

• कथन 2 गित है: इसके दवकास के दलए उच्च तापमान, हल्क  वर्ात या दसींचाई, 210 ठीं ड -मुि दिन और उज्ज्वल 

सूरज क  रोशन  क  आवश्कता होत  है। यह एक ख़र फ़ फसल है और इसे पकने में 6 से 8 मह ने लगते हैं। 

• कथन 3 सही है: कपास लवणता के प्रदत अित-सदहषु्ण है और जल जमाव के प्रदत सींवेिनश ल है और इसके 

उत्पािन के दलये बेहतर जल दनकास  वाल  दमट्ट  क  आवश्कता होत  है। 

 

Q47. क्षनम्नक्षिखित ययग्ो पर क्षवचार करें : 

      पशय नस्ल                 क्षवशेर्ताएँ 

1. माींडा भैंस                  पूवी घाट क  भौगोदलक पररन्द्रस्तदथयोीं के अनुकूल  

2. मोनु्यल गाय                मोनपा समुिाय द्वारा पाल  जात  है 

3. भींगोर भैंस                  दत्पुरा क  िलिल  भैंस 

उपरोक्त में से क्षकतने ययग् सही सयमेक्षित हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 



(c) उपयुति त नोीं 

(d) कोई नह ीं 

उत्तर: (c) 

व्याख्या -    

• ययग् (1) सही है: माींडा भैंस क  भैंस क  एक प्रजादत है | यह पूवी घाट क  पहाड  शृ्रींखलाओीं और ओदडशा के 

कोरापुट िेत् के पठार के दलए अच्छ  तरह से अनुकूदलत है | और इसे सूखे, िूि और खाि के दलए पाला जाता है। 

िैदनक िूि उत्पािन 1.2 से 3.7 दकलोग्राम के ब च होता है और औसत िूि वसा 8.4 होत  है 

• ययग् (2) सही है: अरुणाचल प्रिेश के त्वाींग और पदिम कामेंग दजलोीं के मोनु्यल मवेश । मोनु्यल मवेदशयोीं को 

मोनपा समुिाय द्वारा िूि, खाि और डर ाफ्ट के दलए पाला जाता है और ये दसन्द्रिम के दसर  मवेदशयोीं से छोटे होते हैं। 

मोनु्यल गायें आम तौर पर एक दिन में 2 से 3 दकलो िूि िेत  हैं 

• ययग् (3) सही है: दत्पुरा क  भींगोर भैंसें मध्यम आकार क  िलिल  प्रकार (48 गुणसूत्) वाल  होत  हैं| जो आम 

तौर पर भूरे से भूरे-काले बालोीं वाल  होत  हैं। िूि क  मात्ा 1.5 से 2.5 ल टर/दिन के ब च होत  है। 

 

Q48: ‘बाजरे’ के सींबींि में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये: - 

1. सींयुि रािर  महासभा ने 2023 को अींतरातिर  य बाजरा वर्त (IYM) घोदर्त दकया। 

2. एदशया में बाजरे के कुल उत्पािन में भारत का योगिान लगभग 70% से अदिक है। 

3. भारत में बाजरा क  औसत उपज दवश्व क  औसत उपज से अदिक है। 

उपयुति कथनोीं में से कौन सा/से सह  है/हैं? 

(a) केवल 1 और 3 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 2 

(d) 1, 2 और 3 

उत्तर: (d) 

व्याख्या -    

• कथन 1 सही है: सींयुि रािर  महासभा ने माचत 2021 के िौरान अपने 75वें सत् में 2023 को अींतरातिर  य बाजरा वर्त 

(IYM) घोदर्त दकया। 

• कथन 2 सही है: भारत 50.9 दमदलयन टन (चौथे अदग्रम अनुमान के अनुसार) से अदिक बाजरे का उत्पािन करता 

है, जो दक एदशया का 80 प्रदतशत और वैदश्वक उत्पािन का 20 प्रदतशत है। 

• कथन 3 सही है: वैदश्वक औसत उपज 1229 दकग्रा/हेके्टयर है, जबदक भारत क  औसत उपज 1239 

दकग्रा/हेके्टयर अदिक है। 



 

Q49. "क्षहमनदो ीं के क्षनवतान" के सींदभा में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये? 

1. यह उस प्रदक्रया को सींिदभतत करता है जहाीं गे्लदशयर का आकार अचानक बढ़ जाता है। 

2. गे्लदशयर से दपघलने वाल  बफत  क  मात्ा नई बफत  या बफत  के सींचय क  मात्ा से अदिक होत  है। 

3. टेक्टोदनक पे्लटोीं क  गदत से दहमनिोीं के प छे हटने पर कोई प्रभाव नह ीं पडता है। 

उपयुति कथनोीं में से दकतने सह  है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) सभ  त नोीं 

(d) कोई नह ीं 

 

उत्तर: (a) 

व्याख्या -    

• कथन 1 गित है: दहमनिोीं का प छे हटना समय के साथ गे्लदशयर के आकार में दसकुडने या घटने क  प्रदक्रया 

को सींिदभतत करता है। दहमनिोीं के प छे हटने के कारण जदटल हो सकते हैं और अक्सर एक िूसरे से जुडे होते हैं। 

इसका एक प्राथदमक कारण वैदश्वक तापमान में वृन्द्रि है, दजसका मुख्य कारण मानव-जदनत ग्र नहाउस गैस उत्सजतन 

है। 

• कथन 2 सही है: यह तब होता है जब गे्लदशयर से बफत  के दपघलने या उर्ध्तपातन क  मात्ा नई बफत  या बफत  के 

सींचय क  मात्ा से अदिक हो जात  है। 

• कथन 3 गित है: तापमान में इस वृन्द्रि से गे्लदशयर अदिक त व्रता से दपघलता है। वर्ात के पैटनत में बिलाव से 

दहमनिोीं क  वापस  पर भ  असर पड सकता है, क्ोींदक कम बफत बार  या बाररश का मतलब कम बफत  जमा होना है। 

 

Q50. हाि ही में ड्वोरक तकनीक िबरो ीं में थी ,  यह तकनीक क्षकससे सींबींक्षित है:- 

(a) भूकीं प क  त व्रता मापने के दलए 

(b) उष्णकदटबींि य चक्रवातोीं क  त व्रता को मापने के दलए 

(c) वनोीं के सींरिण के नए तर के 

(d) एनस आर के प्रिूर्ण को कम करने के दलए 

उत्तर: (b) 

व्याख्या -    



• ड्वोरक तकन क एक क्लाउड पैटनत ररकदिशन तकन क (स प आरट ) है, जो उष्णकदटबींि य चक्रवात के दवकास 

और िय के एक अविारणा मॉडल पर आिाररत है। यह उष्णकदटबींि य चक्रवातोीं (ट स ) क  त व्रता का अनुमान 

लगाने के दलए एक साींन्द्रख्यक य पिदत है। अत: क्षवकल्प (b)  सही है। 

• इसे पहल  बार 1969 में दवकदसत दकया गया था और उत्तर पदिम  प्रशाींत महासागर में तूफानोीं का अवलोकन 

करने के दलए इसका पर िण दकया गया था। 

• उपग्रह दचत्ोीं से यह तकन क पूवातनुमानकतातओीं को चक्रवातो क  िेख  गई सींरचना से एक पैटनत पहचानने, उसक  

आींख का पता लगाने और चक्रवात क  त व्रता का अनुमान लगाने में मिि करत  है। 

 

Q51. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार करें : 

1. यह ग्रह पर सबसे बडा सदक्रय ज्वालामुख  है। 

2. यह हवाई द्व पसमूह का सबसे िदिण  द्व प है। 

3. यह दकलाउआ ज्वालामुख  के ठ क उत्तर में न्द्रथथत है।  

उपरोि कथनोीं में दनम्नदलन्द्रखत में से दकस ज्वालामुख  का वणतन दकया गया है? 

(a) मोनालोआ 

(b) माउींट एटना 

(c) माउींट दपनाटूबो  

(d) माउींट प ल  

उत्तर: (a) 

व्याख्या -    

मोनािोआ: 

• मोनालोआ ग्रह पर सबसे बडा सदक्रय ज्वालामुख  है। यह अपने आकार में व्यापक, गोलाकार ढलानोीं द्वारा िशातया 

गया सवोतृ्कि ढाल ज्वालामुख  है। ज्वालामुख  हवाई द्व प का लगभग 51% दहस्सा बनाता है और समुर्द् तल से 

13,681 फ ट ऊपर है। 

• मौनालोआ उन पाँच ज्वालामुन्द्रखयोीं में से एक है जो दमलकर हवाई के बडे द्व प का दनमातण करते हैं। यह हवाई 

द्व पसमूह का सबसे िदिण  द्व प है। 

•  मौनालोआ दकलाउआ ज्वालामुख  के ठ क बगल में न्द्रथथत है | दजसके दशखर के्रटर में वततमान में दवस्फोट हो रहा 

है। अत: क्षवकल् प (a) सही है ।  

 

Q52. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार करें : 

1. बैरेन द्व प ज्वालामुख  भारत य िेत् में न्द्रथथत एक सदक्रय ज्वालामुख  है। 



2. बैरेन द्व प गे्रट दनकोबार से लगभग 140 दकम  पूवत में न्द्रथथत है। 

3. आन्द्रखर  बार बैरेन द्व प ज्वालामुख  1991 में सदक्रय हुआ था और तब से यह दनन्द्रिय है। 

 

उपयुति कथनोीं में से कौन सा/से सह  है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 3 

(d) केवल 1 और 3 

उत्तर: (a) 

व्याख्या:   

• कथन 1 सही है: बैरेन द्व प अींडमान सागर में न्द्रथथत एक द्व प है। यह भारत य उपमहाद्व प में एकमात् सदक्रय 

ज्वालामुख  है और सुमात्ा से म्ाींमार तक ज्वालामुन्द्रखयोीं क  शृ्रींखला में एकमात् सदक्रय ज्वालामुख  है। 

• कथन 2 गित है: यह अींडमान और दनकोबार द्व प समूह के भारत य कें र्द् शादसत प्रिेश का एक दहस्सा है | और 

िेत् क  राजिान  पोटत बे्लयर से लगभग 140 दकम  उत्तर पूवत में न्द्रथथत है। 

• कथन 3 गित है: 1991 के बाि से, बैरेन द्व प ज्वालामुख  कई बार फटा है। 2023 में बैरेन द्व प पर 15,000 फ ट 

क  ऊीं चाई तक राख के साथ एक दवस्फोट हुआ। माचत 2020 में उपग्रह दचत्ोीं में बैरेन द्व प ज्वालामुख  से राख 

उत्सजतन दिखाया गया। 

 

 

 



Q53. शीत िहर के सींदभा में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार करें : 

1. यह तब माना जाता है जब मैिान  इलाकोीं के दलए दकस  से्टशन का नू्यनतम तापमान 10°C या उससे कम हो। 

2. श त लहर हृियाघात का कारण बन सकत  है। 

3. श त लहर के दलए कोहरे वाल  रातें, पदिम  हवाएीं  जैसे कारक दजमे्मिार हैं। 

ऊपर दिए गए कथनोीं में से दकतने सह  हैं/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) उपयुति त नोीं 

(d) कोई नह ीं 

उत्तर: (c) 

व्याख्या -    

कथन 1 सही है: आईएमड  के अनुसार, श त लहर तब मान  जात  है जब दकस  से्टशन का नू्यनतम तापमान 

मैिान  इलाकोीं के दलए 10°C या उससे कम और पहाड  िेत्ोीं के दलए 0°C या उससे कम होता है। जबदक तट य 

से्टशनोीं के दलए जब नू्यनतम तापमान दगरावट -4.5 दडग्र  सेन्द्रियस या उससे कम होता है, या यदि नू्यनतम तापमान 

15 दडग्र  सेन्द्रियस या उससे कम हो तो "श त लहर" के रूप में वदणतत दकया जा सकता है। 

कथन 2 सही है: इसका मानव स्वास्थ्य पर गींभ र प्रभाव पडता है, दजसमें खाींस  और सिी, ब्रोींकाइदटस और श्वसन 

रोग, रिचाप के समस्याएीं , त्वचा क  समस्याएीं  और यहाीं तक दक सूरज क  रोशन  क  कम  के कारण हड्ड , जोडोीं 

और माींसपेदशयोीं में िित  शादमल है। यह आपके हृिय और रि-सींचार सींबींि  समस्याओीं, जैसे हृियाघात और स्टर ोक 

का खतरा बढ़ा सकता है। 

• कथन 3 सही है: श त लहर के दलए दवदभन्न कारक दजमे्मिार हैं जैसे बडे पैमाने पर कोहरा, मेघाच् छादित रादत्, 

पदिम  हवाएँ। 

 

प्रश्न 54.  क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये :- 

1. फरिा बैराज पररयोजना बाींग्लािेश और भारत के ब च गींगा जल साझा करने क  सुदविा प्रिान करत  है। 

2. फरिा बैराज पररयोजना को भाग रथ -हुगल  जलमागत क  नौवहन गहराई बढ़ाने के दलए शुरू दकया गया था। 

3. जींग पुर बैराज का दनमातण भाग रथ  नि  पर दकया गया है। 

उपयुति कथनोीं में से दकतने सह  हैं/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 



(c) उपयुति त नोीं 

(d) कोई नह ीं 

उत्तर: (c) 

व्याख्या -    

• कथन 1 सही है: 1996 में फरिा में गींगा जल बींटवारे पर बाींग्लािेश और भारत सरकार के ब च हस्तािररत 

सींदि के अनुसार फरिा बैराज पररयोजना बाींग्लािेश और सरकार के ब च गींगा जल के बींटवारे क  सुदविा भ  

प्रिान करत  है। 

• कथन 2 सही है: फरिा बैराज पररयोजना (एफब प ) को 1975 में श्ामा प्रसाि मुखजी बींिरगाह (तत्काल न 

कोलकाता बींिरगाह) के सींरिण और रखरखाव और भाग रथ  - हुगल  जलमागत क  नौवहन गहराई को बढ़ाने के 

दलए शुरू दकया गया था। 

• कथन 3 सही है: जींग पुर बैराज का दनमातण गींगा नि  के दनकट भाग रथ  नि  पर दकया गया है। जींग पुर बैराज 

का मुख्य कायत भाग रथ  में गींगा जल के प्रवाह को दनयींदत्त करना है और इसके दवपर त। इसमें 12.20 म टर स्पान 

के 15 गेट हैं। जींग पुर बैराज के साथ-साथ बाईपास चैनल पर एक नेदवगेशनल लॉक का भ  दनमातण दकया गया था। 

 

प्रश्न 55. पोिावरम क्षसींचाई पररयोजना (पीआईपी) के सींबींि में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये :- 

1. यह कृष्णा नि  पर एक बहुउदे्दश् य दसींचाई पररयोजना है। 

2. पररयोजना में जल दवि्युत उत्पािन क  पररकल्पना क  गई है। 

3. पररयोजना को रािर  य पररयोजना घोदर्त दकया गया है। 

दिए गए कथनोीं में से दकतने कथन ग़लत हैं/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) उपयुति त नोीं 

(d) कोई नह ीं 

उत्तर: (a)   

व्याख्या -    

• कथन 1 ग़लत: पोलावरम दसींचाई पररयोजना (प आईप ) आींध्र प्रिेश के पदिम गोिावर  दजले में पोलावरम मींडल 

के रामय्यापेटा गाींव के पास गोिावर  नि  पर एक बहुउदे्दश् य दसींचाई पररयोजना है | पोलावरम दसींचाई पररयोजना 

में अदिकतम दसींचाई िमता बनाने के दलए बाींि का दनमातण दकया गया  है।  

• कथन 2 सही है: पररयोजना में 960 मेगावाट जल दवि्युत उत्पािन, 611 गाींवोीं में 28.50 लाख क  आबाि  के 

दलए पेयजल आपूदतत और कृष्णा नि  बेदसन में 80 ट एमस  पान  के डायवजतन क  भ  पररकल्पना क  गई है। 



• कथन 3 सही है: पररयोजना को आींध्र प्रिेश पुनगतठन अदिदनयम, 2014 क  िारा 90 के अनुसार रािर  य 

पररयोजना घोदर्त दकया गया है। 

 

Q56. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये :- 

1. िेश में प्रदत व्यन्द्रि जल उपलब्धता क्रमशः कम होत  जा रह  है। 

2. 1,000 घन म टर से कम वादर्तक प्रदत व्यन्द्रि जल उपलब्धता को जल क  कम  क  न्द्रथथदत माना जाता है। 

दिए गए कथनोीं में से दकतने सह  हैं/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (c)   

व्याख्या -    

• कथन 1 सही है: प्रदत व्यन्द्रि जल उपलब्धता क स  िेश क  जनसींख्या पर दनभतर है। िेश में प्रदत व्यन्द्रि पान  क  

उपलब्धता लगातार कम हो रह  है। वर्त 2001 और 2011 में औसत वादर्तक प्रदत व्यन्द्रि जल उपलब्धता क्रमशः 

1,816 घन म टर और 1,545 घन म टर आींक  गई थ , जो जनसींख्या में वृन्द्रि के कारण और कम हो सकत  है। 

• कथन 2 सही है: 1,700 घन म टर से कम वादर्तक प्रदत व्यन्द्रि जल उपलब्धता को जल-तनाव क  न्द्रथथदत माना 

जाता है, जबदक 1,000 घन म टर से कम वादर्तक प्रदत व्यन्द्रि जल उपलब्धता को जल कम  क  न्द्रथथदत माना जाता 

है। 

 

प्रश्न 57. क्षनम्नक्षिखित जोक्ष़ियो ीं पर क्षवचार करें : 

      बाींि                     नि  

1. गोस खुित  दसींचाई पररयोजना     वैनगींगा 

2. शाहपुर कीं ड  बाींि               ब्यास 

3. लखवार बाींि                  यमुना 

दिए गए युग्मो में से दकतने युग्म गलत है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) उपयुति त नोीं 



(d) कोई नह ीं 

 

उत्तर: (a).  

व्याख्या   

• ययग् 1 सही है: गोस खुित  दसींचाई पररयोजना दजसे इीं दिरा सागर दसींचाई पररयोजना के रूप में भ  जाना जाता है, 

महारािर  में वैनगींगा नि  पर भींडारा दजले में गोिावर  बेदसन क  प्रमुख दसींचाई पररयोजनाओीं में से एक है। 

• ययग् 2 गित है: शाहपुर कीं ड  बाींि पररयोजना पींजाब के पठानकोट दजले में राव  नि  पर न्द्रथथत है। यह एक 

जलदवि्युत ऊजात योजना है। 

• ययग् 3 सही है: लखवार पररयोजना उत्तराखींड के िेहरािून दजले में यमुना नि  पर न्द्रथथत लखवार व्यास  

बहुउदे्दश य योजना का एक दहस्सा है। लखवार व्यास  पररयोजना के त न प्रमुख घटक हैं- लखवार बाींि, व्यास  बाींि 

और कटापत्थर बैराज। 

 

प्रश्न 58.  हेमेटाइट अयस्क के सींबींि में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये :- 

1. हेमेटाइट अयस्क के मुख्य भींडार क्ोींझर और बैलाड ला में हैं। 

2. यह अपन  दवदशि लाल-भूर  से काल  िान्द्रत्वक चमक के दलए जाना जाता है। 

3. यह सामान्यतः आिेय चट्टान में पाया जाता है।  

उपयुति कथनोीं में से दकतने कथन सह  हैं/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) उपयुति त नोीं 

(d) कोई नह ीं 

उत्तर: (b) 

व्याख्या -    

• कथन 1 सही है: भारत िुदनया में हेमेटाइट और लौह अयस्क के सबसे बडे उत्पािकोीं में से एक है। ओदडशा 

राज्, दवशेर् रूप से क्ोींझर और सुींिरगढ़ दजले, अपने समृि हेमेटाइट भींडार के दलए जाने जाते हैं। झारखींड, 

छत्त सगढ़ (बैलादडला) और कनातटक जैसे अन्य राज्ोीं में भ  महत्वपूणत हेमेटाइट सींसािन हैं। 

• कथन 2 सही है: हेमेटाइट एक खदनज है और आयरन ऑक्साइड का एक सामान्य रूप है। यह अपन  दवदशि 

लाल-भूर  से काल  िान्द्रत्वक चमक के दलए जाना जाता है। "हेमेटाइट" नाम ग्र क शब्द "हैमा" से दलया गया है, 

दजसका अथत है रि, जब यह पाउडर या बार क िाने के रूप में होता है तो इसका रींग लाल हो जाता है। 



• कथन 3 गित है: हेमेटाइट आमतौर पर तलछट  चट्टानोीं में पाया जाता है, दवशेर् रूप से रासायदनक या जैव 

रासायदनक मूल क  चट्टानोीं में। यह पान  के घोल से अविेप के रूप में या जल य वातावरण में रासायदनक 

प्रदतदक्रयाओीं के पररणामस्वरूप बनता है। हेमेटाइट का तलछट  जमाव बैंडेड लौह सींरचनाओीं (ब आईएफ) में हो 

सकता है, जो लौह अयस्क के महत्वपूणत स्रोत हैं। 

 

Q 59.  क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये :- 

1. दबटुदमनस कोयले हाइडर ोफोदबक होते हैं। 

2. दलिाइट भारत में मुख्यतः जमू्म एवीं कश्म र में पाया जाता है 

3. प ट िय का कोयले में पररवततन का अींदतम चरण है। 

उपयुति कथनोीं में से दकतने सह  हैं/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) उपयुति त नोीं 

(d) कोई नह ीं 

उत्तर: (a).   

व्याख्या -    

कोयले को चार मुख्य प्रकारोीं या शे्रदणयोीं में वगीकृत दकया गया है: एन्थ्रेसाइट, दबटुदमनस, सबदबटुदमनस और 

दलिाइट। वगीकरण कोयले में मौजूि काबतन के प्रकार और मात्ा तथा कोयला पैिा कर सकने वाल  ऊष्मा ऊजात क  

मात्ा पर दनभतर करत  है। 

• कथन 1 सही है: दबटुदमनस कोयले हाइडर ोफोदबक होते हैं, आसान  से तैरते हैं | 

• कथन 2 ग़लत  है: भारत में एन्थ्रेसाइट कोयला केवल जमू्म और कश्म र में पाया जाता है और वह भ  कम मात्ा 

में। 

• कथन 3 गित है: पररवततन का पहला चरण। इसमें पयातप्त अन्द्रथथर पिाथत और बहुत अदिक नम  होत  है (अदिक 

िुआीं और अदिक प्रिूर्ण) । 

 

Q60. क्षनम्नक्षिखित ययग्ो ीं पर क्षवचार कीक्षजये :- 

      जनजाक्षत           प्रमयिता से पाये जाते हैं (देश में)  

1.    बुशमेन               बोत्सवाना 

2.    हौसा                  केन्या 



3.    जुलु                   नाइज ररया 

उपयुति युग्मोीं में से दकतने युग्म सह  सुमे्मदलत है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) उपरोि त नोीं 

(d) कोई नह ीं 

उत्तर: (a) 

व्याख्या -    

• ययग् 1 सही है: सैन िदिण  अफ्र का के सबसे पुराने दनवास  हैं, जहाीं वे कम से कम 20,000 वर्ों से रह रहे हैं। 

कई अलग-अलग सैन समूह हैं - उनका अपना कोई सामूदहक नाम नह ीं है|  शब्द 'बुशमैन' डच शब्द 'बॉस जमैन' से 

आया है दजसका अथत है 'िसु्य' या 'डाकू'। वे मुख्य रूप से बोत्सवाना, नाम दबया, िदिण अफ्र का, अींगोला और 

दजम्बाबे्व में रहते हैं। 

• ययग् 2 गित है: हौसा, लोग मुख्य रूप से उत्तर-पदिम  नाइज ररया और दनकटवती िदिण  नाइजर में पाए जाते 

हैं। वे िेत् में सबसे बडे जात य समूह का गठन करते हैं। 

• ययग् 3 गित है: जुलु लोग िदिण अफ्र का के क्वाजुलु-नटाल प्राींत में न्थ्गुन  भार्  लोग हैं। वे िदिण  बींटू क  एक 

शाखा हैं और स्वाज  और जोसा के साथ उनके घदनष्ठ जात य, भार्ाई और साींसृ्कदतक सींबींि हैं। 

  

 

 प्रश्न61. क्षनम्नक्षिखित ययग्ो  पर क्षवचार करें : 

  बखियो ीं के प्रकार                क्षवशेर्ता  

1. तारे जैसा पैटनत               पहाड  के चारोीं ओर अदिवास  

2. रैन्द्रखक अनुदिश              वे थथान जहाँ अनेक सडकें  दमलत  हैं 

3. न हाररका                    सडकोीं के दकनारे अदिवास  

उपयुति युग्मोीं में से दकतने सह  है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) उपरोि त नोीं 

(d) कोई नह ीं 

उत्तर: (d) 



व्याख्या -    

• ययग् 1 गित है: ग्राम ण बन्द्रस्तयोीं का दसतारा जैसा पैटनत उन थथानोीं पर दवकदसत होता है, जहाीं कई सडकें  दमलत  

हैं। वास्तव में ऐस  बन्द्रस्तयाँ बन्द्रस्तयोीं के नोडल थथानोीं से जुड  होत  हैं जहाँ कई सडकें  एक थथल पर दमलत  हैं और 

घरोीं क  कतारें  सभ  दिशाओीं में सडकोीं के दकनारे फैल  होत  हैं। 

• ययग् 2 गित है: रैन्द्रखक बन्द्रस्तयाँ वे हैं जो अकेले दवकदसत होत  हैं और मुख्य रूप से सडकोीं, रेलवे पटररयोीं, नहरोीं 

आदि के साथ एक रैन्द्रखक आकार प्राप्त करत  हैं। 

• ययग् 3 गित है: जब दकस  बस्त  का आकार दनहाररका जैसा दिखता है, तो इसे ग्राम ण बस्त  का दनहाररका पैटनत 

कहा जाता है। ये बन्द्रस्तयाँ दकस  पहाड  या ट ले पर हो सकत  हैं, इनका आकार आम तौर पर छोटा होता है। 

 

प्रश्न 62. भारत की जनगणना शहरी िेत्र को इस प्रकार पररभाक्षर्त करती है: 

1. नू्यनतम जनसींख्या पाँच हजार। 

2. कम से कम िो-दतहाई पुरुर् कामकाज  आबाि  गैर-कृदर् आदथतक गदतदवदियोीं में सींलि हो। 

3. जनसींख्या का घनत्व कम से कम 400 व्यन्द्रि प्रदत वगत दकम . 

उपयुति कथनोीं में से दकतने सह  हैं/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) उपयुति त नोीं 

(d) कोई नह ीं 

उत्तर: (b)    

व्याख्या -    

• भारत क  जनगणना के अनुसार शहर  िेत् क  पररभार्ा: 

o नू्यनतम जनसींख्या 5000 

o कम से कम 75 प्रदतशत पुरुर् कामकाज  आबाि  गैर-कृदर् आदथतक गदतदवदियोीं में लग  हुई है। 

o जनसींख्या का घनत्व कम से कम 400 व्यन्द्रि प्रदत वगत दकम । तो, क्षवकल्प (b)  सही है। 

• वैिादनक शहर  प्रशासदनक इकाइयोीं जैसे नगर दनगम, नगर पादलका, छावन  बोडत, अदिसूदचत नगर िेत् सदमदत, 

नगर पींचायत, नगर पादलका आदि के अींतगतत आने वाले सभ  िेत्ोीं को वैिादनक शहर के रूप में जाना जाता है। 

 

Q63.क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार करें : 

1. खेदतहर मजिूरोीं के कुछ पररवारोीं में एकदत्त आप्रवासन से हेमलेटेड बन्द्रस्तयाँ दवकदसत हो सकत  हैं। 



2. उत्तर प्रिेश के तराई िेत् में दबखर  हुई बन्द्रस्तयाँ पाय  जाना सामान्य न्द्रस्तदथ हैं। 

दिए गए कथनोीं में से दकतने गलत हैं/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (d) 

व्याख्या -      

• कथन 1 सही है: सेम -कॉमै्पक्ट बस्त  या हेमलेटेड बन्द्रस्तयाँ एक मध्यथथ प्रकार क  बस्त  है |जो एक आसान  से 

पहचाने जाने योग्य साइट क  उपन्द्रथथदत और फुटपाथोीं, गाड -पटररयोीं द्वारा मुख्य साइट से दनकटता से जुड  हुई एक 

या अदिक छोट  बन्द्रस्तयोीं क  उपन्द्रथथदत से दचदित होत  है। या सडकें . दवकास का एक मुख्य कारण आप्रवासन है जो 

गाँव के बाहर से खेदतहर मजिूरोीं के कुछ पररवारोीं में एकत् हुआ। 

• कथन 2 सही है:  दबखर  हुई बन्द्रस्तयोीं क  दवशेर्ता पूरे गाँव क  भूदम पर खेत-खदलहानोीं का पूणत प्रसार है। दबखर  

हुई बन्द्रस्तयोीं का मुख्य कारण पहाड  और जींगल  िेत्, खराब दमट्ट , कृदर् योग्य भूदम क  कम  आदि हैं। ये उत्तर प्रिेश 

और उत्तराखींड के तराई िेत्ोीं जैसे कृदर् िेत्ोीं में भ  पाए जाते हैं। 

 

प्रश्न 64. क्षनम्नक्षिखित में से कौनसा क्षवकल्प क्षवकास का सबसे अच्छा वणान करता है? 

(a) आकार में वृन्द्रि 

(b) गुणवत्ता में सकारात्मक पररवततन 

(c) आकार में एक न्द्रथथरता  

(d) गुणवत्ता में एक सािारण पररवततन 

उत्तर: (b)    

व्याख्या     

• दवकास का अथत है गुणात्मक पररवततन जो हमेशा मूल्य सकारात्मक होता है। इसका मतलब यह है दक जब तक 

मौजूिा न्द्रथथदतयोीं में कोई वृन्द्रि या बढ़ोतर  न हो तब तक दवकास नह ीं हो सकता। 

• दवकास तब होता है जब सकारात्मक वृि  होत  है। दफर भ , सकारात्मक वृन्द्रि से हमेशा दवकास नह ीं होता है। 

दवकास तब होता है जब गुणवत्ता में सकारात्मक पररवततन होता है। अत: क्षवकल्प (b)   सही है। 

 

प्रश्न 65. क्षनम्नक्षिखित पर क्षवचार करें : 



1. इन्द्रक्वट  (समानता)  

2. सींिारण यता  

3. उत्पािकता 

4. सशक् त करण  

उपयुति में से कौन सा/से मानव दवकास के स्तींभ हैं? 

(a) केवल 1, 2 और 3 

(b) केवल 2, 3, और 4 

(c) केवल 1, 2 और 4 

(d) 1, 2, 3, 4 

उत्तर: (d) 

व्याख्या      

मानव क्षवकास के चार िींभ: 

• समानता: इसका तात्पयत सभ  के दलए उपलब्ध अवसरोीं तक समान पहुींच बनाना है। लोगोीं को उपलब्ध अवसर 

उनके दलींग, नस्ल, आय और भारत य मामले में जादत के बावजूि समान होने चादहए। 

• सींिारणीयता: इसका अथत है अवसरोीं क  उपलब्धता में दनरींतरता। सतत मानव दवकास के दलए प्रते्यक प ढ़  को 

समान अवसर दमलने चादहए। सभ  पयातवरण य, दवत्त य और मानव सींसािनोीं का उपयोग भदवष्य को ध्यान में रखकर 

दकया जाना चादहए। 

• उत्पादकता: इसका अथत है मानव श्रम उत्पािकता या मानव कायत के सींिभत में उत्पािकता। लोगोीं में िमताओीं का 

दनमातण करके ऐस  उत्पािकता को लगातार समृि दकया जाना चादहए। अींततः ये लोग ह  हैं जो रािर ो ीं क  वास्तदवक 

सींपदत्त हैं। 

• सशक् तीकरण: इसका अथत है दवकल्प चुनने क  शन्द्रि प्राप्त करना। ऐस  शन्द्रि बढ़त  स्वतींत्ता और िमता से 

आत  है। लोगोीं को सशि बनाने के दलए सुशासन और जनोनु्मख  न दतयोीं क  आवश्कता है। अत: क्षवकल्प (d)  

सही है। 

 

प्रश्न 66. क्षनम्नक्षिखित िक्षनजो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. बेंटोनाइट 

2. क्रोमाइट 

3. कायनाइट 

4. दसदलमेनाइट 



भारत में, उपयुति में से दकसे आदिकाररक तौर पर प्रमुख खदनजोीं के रूप में नादमत दकया गया है? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 4 

(c) केवल 1 और 3 

(d) केवल 2, 3 और 4 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• बेंटोनाइट अवशोर्क एलू्यम दनयम फ़ाइलोदसदलकेट मृिा है। इसका नाम फोटत बेंटन, व्योदमींग के नाम पर 

रखा गया है जहाीं इसके सबसे बडे स्रोत पाए जाते हैं। इसका िूसरा नाम, मोींटमोररलोनाइट मृिा, फ्राींस के 

मोींटमोररलोनाइट नामक िेत् में पहल  बार पाया गया था। 

• क्रोमाइट, कायनाइट और दसदलमेनाइट कुछ प्रमुख खदनज हैं। क्रोमाइट सामान्य रूप से लोहे और 

मैि दशयम से भरपूर आिेय चट्टानोीं में एक सहायक खदनज के रूप में पाया जाता है या उनसे प्राप्त 

अवसाि में दनदहत होता है। यह कुछ आिेय चट्टानोीं में परतोीं के रूप में होता है जो दवशेर् रूप से लौह और 

मैि दशयम से समृि होते हैं। 

• कायनाइट एक खदनज है जो मुख्य रूप से रूपाींतररत चट्टानोीं में पाया जाता है। यह प्राय: अवसाि  चट्टानोीं 

के रूपान्तरण के िौरान दमट्ट  के खदनजोीं के उच्च िबाव पररवततन से बनता है। 

• दसदलमेनाइट या त न एलु्यदमनोदसदलकेट पॉल मॉफत  में से एक है, अन्य िो एीं डालुसाइट और कायनाइट हैं, 

इसक्षिए क्षवकल्प (d) सही है। 

 

प्रश्न 67. क्षसयाक्षचन गे्लक्षशयर खस्थत है 

(a) अक्साई दचन के पूवत 

(b) लेह के पूवत में 

(c) दगलदगत के उत्तर में 

(d) नुब्रा घाट  के उत्तर में 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• दसयादचन गे्लदशयर, काराकोरम रेंज में न्द्रथथत दगररपि गे्लदशयर है। यह सतत दहमाच्छादित दहमालय िेत् में 

न्द्रथथत है दजसे "त सरा धु्रव" कहा जाता है, क्ोींदक इस िेत् के पवतत य गे्लदशयरोीं में धु्रव य बफत  क  चोदटयोीं 

को छोडकर पृथ्व  पर कह ीं और पाए जाने वाले पान  क  तुलना में अदिक ताजा पान  होता है। 

• नुब्रा, दजसे डुमरा भ  कहा जाता है, इसके दतब्बत  नाम डुमरा का अथत है "फूलोीं क  घाट " दसयादचन 

गे्लदशयर घाट  के उत्तर में न्द्रथथत है। इसक्षिए, क्षवकल्प (d) सही है। 

 



 

प्रश्न 68: क्षनम्नक्षिखित ययग्ो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

     नदी             क्षगरती है 

1. मेकाींग           अींडमान सागर 

2. टेम्स            आयररश सागर 

3. वोल्गा           कैन्द्रस्पयन सागर 

4. जमे्बज           दहींि महासागर 

उपयुति युग्मोीं में से कौन सा/से सह  सुमेदलत है/हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 3 

(c) केवल 3 और 4 

(d) केवल 1, 2 और 4 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

• ययग् 1 गित है: मेकाींग दवयतनाम में मेकाींग डेल्टा के माध्यम से िदिण च न सागर में दगरत  है। 

• ययग् 2 गित है: टेम्स ग्लॉस्टरशायर में केम्बले से एसेक्स में साउथेंड-ऑन-स  तक 360 दकम  से अदिक 

तक बहत  है, जहाीं यह उत्तर  सागर में दगरत  है। 



• ययग् 3 सही है: वोल्गा नि  यूरोप क  सबसे लींब  नि  है और अपने डेल्टा के साथ रूस से होकर 

कजादकस्तान स मा के ठ क िदिण में कैन्द्रस्पयन सागर में दगरत  है। 

• ययग् 4 सही है: जमे्बज  नि  मध्य अफ़्र क  पठार पर अपने स्रोत से लगभग 3,540 दकलोम टर तक पूवत 

क  ओर बहत  है और दहींि महासागर में दगरत  है। 

 

प्रश्न 69. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. कोयले क  राख में आसेदनक, स सा और पारा होता है। 

2. कोयले से चलने वाले दबजल  सींयींत् पयातवरण में सल्फर डाइऑक्साइड और नाइटर ोजन के ऑक्साइड छोडते हैं। 

3. भारत य कोयले में राख क  मात्ा अदिक पाई जात  है। 

उपयुति कथनोीं में से कौन सा/से सह  है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 3 

(d) 1, 2 और 3 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: कोयले क  राख में पारा, स सा, कैडदमयम और आसेदनक जैसे प्रिूर्क होते हैं। ये प्रिूर्क 

उदचत प्रबींिन के दबना, जलमागत, भूजल, पेयजल और वायु को प्रिूदर्त कर सकते हैं। 

• कथन 2 सही है: िुभातग्य से, कोयले से चलने वाले दबजल  सींयींत् पयातवरण में सल्फर डाइऑक्साइड और 

नाइटर ोजन के ऑक्साइड जैस  कई हादनकारक गैसें छोडते हैं। 

• कथन 3 सही है: भारत के घरेलू कोयला भींडार में राख क  मात्ा अदिक है - 40 से 45 प्रदतशत। 

प्रश्न 70. ऋतय-प्रवास (मौसमी स् थानाींतरण)  के सींदभा में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. यह खानाबिोश का एक रूप है दजसमें लोग मैिान  िेत् से पहाडोीं पर चरागाहोीं क  ओर पलायन करते हैं। 

2. गुज्जर, बकरवाल, गद्द  और भोदटया ऋतु प्रवादसयोीं के कुछ उिाहरण हैं। 

3. ये केवल दहमालय तक ह  स दमत है। 

उपयुति कथनोीं में से दकतने सह  है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) सभ  त न 



(d) कोई भ  नह ीं 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• चरागाहोीं क  तलाश में आवाजाह  या तो व्यापक िैदतज िूर  पर या पहाड  िेत्ोीं में एक ऊीं चाई से िूसर  

ऊीं चाई तक लींबवत रूप से दकया जाता है। 

• कथन 1 सही है: ग्र ष्मकाल के िौरान मैिान  िेत्ोीं से पहाडोीं के चरागाहोीं क  ओर और दफर सदितयोीं के 

िौरान पवतत य चरागाहोीं से मैिान  िेत्ोीं क  ओर प्रवास क  प्रदक्रया को ऋतु प्रवास के रूप में जाना जाता 

है। 

• कथन 2 सही है: दहमालय जैसे पवतत य िेत्ोीं में, गुज्जर, बकरवाल, गद्द  और भोदटया गदमतयोीं में मैिान  

इलाकोीं से पहाडोीं क  ओर और सदितयोीं में उच्च ऊीं चाई वाले चरागाहोीं से मैिान  िेत्ोीं क  ओर पलायन करते 

हैं। 

• कथन 3 गित है: इस  प्रकार, टुींडर ा िेत्ोीं में, खानाबिोश चरवाहे गदमतयोीं में िदिण से उत्तर और सदितयोीं में 

उत्तर से िदिण क  ओर चले जाते हैं। 

 

प्रश्न 71. "टर क फाक्षमिंग" के सींदभा में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए? 

1. वे िेत् जहाीं दकसान फल, वादणन्द्रज्क पशुपालन, बडे पैमाने पर वृिारोपण में दवशेर् जानकार  रखते हैं। 

2. बाजार से टर क फ़ामत क  िूर  उस िूर  से दनयींदत्त होत  है जो एक टर क रात भर में तय कर सकता है। 

न चे दिए गए कोड का उपयोग करके सह  उत्तर चुदनए: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• कथन 1 गित है: दजन िेत्ोीं में दकसान केवल सन्द्रब्जयोीं में दवशेर् जानकार  रखते हैं, उनक  खेत  को टर क 

फादमांग के रूप में जाना जाता है। टर क फादमांग महानगर य शहरोीं के पररि य िेत्ोीं में क  जात  है। 

• यह सामान्य रूप से बाजार बागवान  क  तुलना में कम गहन और दवदवि है। पहले इस प्रकार क  खेत  पूर  

तरह से थथान य या िेत् य बाजारोीं पर दनभतर थ । 

• कथन 2 सही है: बाजार से टर क फ़ामत क  िूर  उस िूर  से दनयींदत्त होत  है जो एक टर क रात भर में तय कर 

सकता है, इसदलए इसे टर क फ़ादमांग कहा जाता है। 

 

प्रश्न 72. क्षनम्नक्षिखित ययग्ो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 



    प्रकार                     सींबींक्षित 

1.दवट कशचर               अींगूर क  खेत  

2. पोम कशचर              पदियोीं का पालन 

3. दपस कशचर              मछल  का पालन 

उपययाक्त में से क्षकतने ययग् सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) सभ  त न 

(d) कोई भ  नह ीं 

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• ययग् 1 सही है: दवट कशचर   अींगूर क  खेत  और तुडाई है जो अींगूर के बाग में होने वाल  घटनाओीं क  

शृ्रींखला से सींबींदित है। जब अींगूर का उपयोग शराब बनाने के दलए दकया जाता है, तो इसे वाइनकशचर के 

रूप में जाना जाता है। 

• ययग् 2 गित है: पोम कशचर सेब उगाने क  कला और दवज्ान है, एक ऐसा व्यवसाय जो प्राच न ज्ान और 

अत्यािुदनक कृदर् दवज्ान िोनोीं को जोडता है। 

• ययग् 3 सही है: दपस कशचर मछल  पालने और उसे बेचने या उसके उत्पािोीं को घरेलू या व्यावसादयक 

उपयोग के दलए उपयोग करने क  एक प्रदक्रया है। मछल  को म ठे पान  या खारे पान  के वातावरण में 

पाला जा सकता है। 

 

 

 

प्रश्न 73. "कोििोज़ का मॉडि" क्षनम्नक्षिखित में से क्षकससे सींबींक्षित है? 

(a) खनन 

(b) सामूदहक खेत  

(c) घरेलू उद्योग 

(d) चौथ  औद्योदगक क्राींदत 

उत्तर: (b) 



व्याख्या: 

• कोलखोज का मॉडल सामूदहक खेत  से सम्बींदित है। कृदर् के दपछले तर कोीं क  अिमता को सुिारने और 

आत्मदनभतरता के दलए कृदर् उत्पािन को बढ़ावा िेने के दलए इसे तत्काल न सोदवयत सींघ में पेश दकया गया 

था। 

• सामूदहक खेत  के प छे मूल दसिाींत उत्पािन के सािनोीं और सामूदहक श्रम के सामादजक स्वादमत्व पर 

आिाररत है। 

• दकसान अपने सभ  सींसािनोीं जैसे भूदम, पशुिन और श्रम को एकदत्त करते थे। हालाँदक, उन्हें अपन  

िैदनक आवश्कताओीं को पूरा करने के दलए फसल उगाने के दलए बहुत छोटे भूखींड रखने क  अनुमदत ि  

गई थ । इसक्षिए, क्षवकल्प (b) सही है। 

 

प्रश्न 74. "फय टिूज़ उद्योगो ीं" के सींदभा में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. ये कचे्च माल पर अत्यदिक दनभतर होते हैं। 

2. यह बडे पैमाने पर आबाि  को रोजगार िे सकता है। 

3. ये सामान्य रूप से प्रिूर्ण फैलाने वाले उद्योग नह ीं हैं। 

उपयुति कथनोीं में से दकतने सह  है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) सभ  त न 

(d) कोई भ  नह ीं 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• कथन 1 गित है: फु़टलूज उद्योग एक ऐसे उद्योग को सींिदभतत करता है जो सींसािनोीं, भूदम, श्रम और पूींज  

जैसे उत्पािन के कारकोीं के प्रभाव के दबना दकस  भ  थथान पर थथादपत दकया जा सकता है। वे दकस  वजन 

कम करने वाले दवदशि कचे्च माल, पर दनभतर नह ीं हैं। 

• कथन 2 गित है: इन उद्योगोीं के दलए थथान महत्वपूणत प्राथदमकता नह ीं हैं क्ोींदक आवश्क सींसािन कई 

थथानोीं पर पाए जा सकते हैं, दजससे उन्हें थथानाींतरण का खतरा होता है। इसदलए, वे कम मात्ा में उत्पािन 

करते हैं और एक छोट  श्रम शन्द्रि भ  दनयोदजत करते हैं। 

• कथन 3 सही है: ये सामान्य रूप से प्रिूर्ण फैलाने वाले उद्योग नह ीं हैं। उनके थथान का महत्वपूणत कारक 

सडक नेटवकत  तक पहुींच है। 

 

प्रश्न 75. क्षनम्न पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. एक से अदिक फसल में दवशेर्ज्ता 



2. पररवहन क  अच्छ  व्यवथथा 

3. बडा पूींज  दनवेश 

4. कृदर् क  वैज्ादनक दवदि 

उपयुति में से कौन-स  वृिारोपण कृदर् क  दवशेर्ता हैं? 

(a) केवल 1, 2 और 3 

(b) केवल 2, 3 और 4 

(c) केवल 1, 3 और 4 

(d) 1, 2, 3 और 4 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• वृिारोपण कृदर् एक दवदशि फसल के दलए कृदर् का िेत् बनाने के दलए जींगल या भूदम को साफ करना है, 

दजसे बडे पैमाने पर उगाया जाता है। 

• इस प्रकार क  गहन, व्यावसादयक कृदर् पिदत का स्वादमत्व सामान्य रूप से एक ह  कीं पन  या सरकार के 

पास होता है, और यह मादलक बागान में काम करने के दलए मजिूरोीं को दनयुि करता है। 

• वृिारोपण कृदर् क  दवशेर्ताएँ: 

o बड  सींपिा या बागान 

o बडा पूींज  दनवेश 

o प्रबींिक य और तकन क  सहायता 

o खेत  के वैज्ादनक तर के 

o एकल फसल दवशेर्ज्ता 

o सस्ता श्रम 

o पररवहन क  एक अच्छ  व्यवथथा इसक्षिए, क्षवकल्प (b) सही है। 

 

प्रश्न 76: सहारा रेक्षगिान के सींबींि में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. रेदगस्तान में दहमपात अनोखा नह ीं है। 

2. रेदगस्तान का अनुभव उच्चतम िैदनक तापमान दभन्नता में से एक है। 

यह रेदगथ तान, उच् चतम िैदनक तापमान दभन्थ् नता अनुभव करता है।  

उपयुति कथनोीं में से कौन सा/से सह  है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 



(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

कथन 1 सही है: गमत रेदगस्तान में दहमपात एक दवरोिाभास लग सकता है लेदकन दपछले िशकोीं में सहारा रेदगस्तान 

में कई बार, और हाल ह  में जनवर  2022 में दहमपात िजत दकया गया है, इस प्रकार, दहमपात असामान्य हो सकता 

है लेदकन इस िेत् में अभूतपूवत नह ीं है। 

कथन 2 सही है: बािल आवरण क  कम  और बहुत कम आर्द्तता के कारण, रेदगस्तान में आमतौर पर दिन और 

रात के ब च िैदनक तापमान में उच्च अींतर होता है। औसत वादर्तक तापमान 30 दडग्र  सेन्द्रियस है, जबदक अब तक 

का सबसे गमत तापमान 58 दडग्र  सेन्द्रियस िजत दकया गया था। कई लोगोीं के यह सोचने के बावजूि दक सहारा क  

जलवायु लगातार गमत रहत  है, नम  क  कम  के कारण रात में तापमान नाटक य रूप से दगर जाता है और -6 दडग्र  

सेन्द्रियस तक पहुींच सकता है। 

 

प्रश्न 77: वन सवेिण ररपोटा 2021 के सींबींि में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए? 

1. िेश के जींगलोीं में कुल काबतन भींडार बढ़ा। 

2. आींध्र प्रिेश में वन िेत् में सबसे अदिक वृन्द्रि िेख  गई। 

3. ररपोटत में भारत के शेर सींरिण िेत् का एक नया अध्याय शादमल दकया गया है। 

उपयुति में से कौन - से कथन सह  हैं? 

(a) केवल 1 और 3 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 2 

(d) 1,2 और 3 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• भारत राज् वन ररपोटत 2021' भारत य वन सवेिण (FSI) द्वारा तैयार क  गई है। 

• कथन 1 सही है: िेश के वनोीं में कुल काबतन भींडार 7,204 दमदलयन टन होने का अनुमान है, जो 79.4 

दमदलयन क  वृन्द्रि है। 

• कथन 2 सही है: वन आवरण में अदिकतम वृन्द्रि आींध्र प्रिेश (647 वगत दकम ) में िेख  गई है, इसके बाि 

तेलींगाना (632 वगत दकम ) और ओदडशा (537 वगत दकम ) का थथान है। 

• कथन 3 सही है: वततमान ISFR 2021 में, भारत य वन सवेिण (FSI) ने भारत के टाइगर ररजवत, कॉररडोर 

और शेर सींरिण िेत् में वन आवरण के आकलन से सींबींदित एक नया अध्याय शादमल दकया है। 



 

प्रश्न 78: 'बैगा जनजाक्षत' के सींबींि में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए? 

1. ये पदिम  घाट में पाए जाने वाले नृजात य समूह हैं। 

2. जनजादत एक दवशेर् रूप से सुभेद्य जनजादत है। 

3. जनजादत थथानान्तररत कृदर् करत  है। 

उपयुति में से कौन - से कथन सह  हैं? 

(a) केवल 1 और 3 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 2 

(d) 1,2 और 3 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• कथन 1 गित है: बैगा आदिवास  समूह छत्त सगढ़ में पाए जाते है। यह छत्त सगढ़ में दनवास थथान पाने वाल  

िूसर  जनजादत बन गई है। बैगा दवशेर् रूप से कमजोर जनजादत समूह (PVTG) एक नृजात य समूह है जो मध्य 

भारत में मुख्य रूप से मध्य प्रिेश और कम सींख्या में आसपास के राज्ोीं छत्त सगढ़ और झारखींड आदि में पाया 

जाता है। 

• कथन 2 सही है: बैगा मध्य प्रिेश और छत्त सगढ़ में एक दवशेर् रूप से कमजोर जनजादत समूह (PVTG) है। 

• कथन 3 सही है: बैगा जनजादत थथानान्तररत कृदर् करत  है, दजसे 'बेवार' या 'िदहया' कहा जाता है। 

 

 

प्रश्न 79: क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. भारत का रदजस्टर ार जनरल मातृ मृतु्य अनुपात जार  करता है । 

2. 2018-20 में मातृ मृतु्य अनुपात घटकर 97 प्रदत लाख ज दवत जन्म हो गया। 

3. केरल में मातृ मृतु्य अनुपात सबसे कम है। 

उपयुति में से दकतने कथन सह  है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) सभ  त न 



(d) कोई भ  नह ीं 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

मातृ मृतु्य से तात्पयत गभातवथथा या प्रसव के िौरान जदटलताओीं के कारण होने वाल  मौतोीं से है। 

कथन 1 सही है: भारत के रदजस्टर ार जनरल (RGI) द्वारा मातृ मृतु्य अनुपात (MMR) जार  दकया जाता है। 

कथन 2 सही है: मातृ मृतु्य अनुपात (MMR) 2014-16 में 130 से घटकर 2018-20 में प्रदत लाख ज दवत जन्म पर 

97 हो गया है। 

 

 

 

कथन 3 सही है:  2018-2020 में गभातवथथा के िौरान 19 मौतोीं के साथ केरल में मृतु्य िर सबसे कम थ , उसके 

बाि महारािर  (33), दफर तेलींगाना (43) और आींध्र प्रिेश (45), तदमलनाडु (54), झारखींड (56), गुजरात (57) और 

कनातटक (69) थे।  

 

प्रश्न 80. क्षनम्नक्षिखित में से कौन सा खिनरी गक्षतक्षवक्षियो ीं (पींचम क्षियाकिाप) का क्षहस्सा नही ीं है? 

1. सींचार 

2. अनुसींिान एवीं दवकास आिाररत 

3. न दत दनमातता 

4. कृदर् 

न चे दिए गए कोड का उपयोग करके सह  उत्तर चुदनए: 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 



(c) केवल त न 

(d) सभ  चार 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

 

• पींचम दक्रयाकलाप वे सेवाऍीं  हैं जो नव न एवीं वततमान दवचारोीं क  रचना, उनके पुनगतठन और व् याख् या; 

ऑींकडोीं क  व् याख् या और प्रयोग तथा नई प्रौद्योदगक  के मूश याींकन पर केदर्द्त होत  हैं।  

• चँूदक सेवाएँ तृत यक िेत् का एक दहस्सा हैं, सींचार इससे सींबींदित है। परस्पर दवचारोीं के आिान-प्रिान क  

प्रदक्रया को सींचार कहा जाता है। क्ोींदक यह सभ  प्रकार क  सेवाओीं से सींबींदित है, तृत यक िेत् को कभ -

कभ  सेवा िेत् भ  कहा जाता है। 

• इसमें बौन्द्रिक गदतदवदियाँ शादमल हैं। दवत्त य योजना, परामशत, अनुसींिान और दवकास, और अन्य सींबींदित 

िेत् चतुथतक िेत् के उिाहरण हैं। 

• "सफेिपोश" के रूप में वगीकृत श्रदमकोीं क  शे्रण  को अथतव्यवथथा के न्द्रक्वनर  िेत् (पींचम दक्रयाकलाप)  के 

रूप में जाना जाता है। न्द्रक्वनर  गदतदवदियाँ वे हैं जो न दत दनमातताओीं या दनणतय दनमातताओीं द्वारा उच्चतम स्तर 

पर क  जात  हैं। 

• कृदर् एक प्राथदमक गदतदवदि है, जो हमारे द्वारा उपभोग दकए जाने वाले अदिकाींश भोजन का उत्पािन 

करत  है। खाद्यान्न के अलावा यह दवदभन्न उद्योगोीं के दलए कच्चा माल भ  पैिा करता है। अतः क्षवकल्प (c) 

सही है। 

 

प्रश्न81. क्षनम्नक्षिखित में से कौन "पैकेट से्टशन" शब्द की सबसे अच्छी व्याख्या करता है? 

(a) ये बींिरगाह तेल के प्रसींस्करण और दशदपींग का काम करते हैं। 

(b) ये सींग्रह कें र्द् हैं जहाीं दनयातत के दलए दवदभन्न िेशोीं से सामान लाया जाता है। 

(c) इन्हें मूल रूप से मुख्य समुर्द्  मागों पर कॉदलींग पॉइींट के रूप में दवकदसत दकया गया था जहाीं जहाज ईींिन भरने 

के दलए लींगर डालते थे। 

(d) ये बींिरगाह दवशेर् रूप से छोट  िूर  तय करने वाले जल य िेत्ोीं के पार यादत्योीं और मेल के पररवहन से 

सींबींदित हैं। 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• इन्हें नौका बींिरगाह के रूप में भ  जाना जाता है। ये पैकेट से्टशन दवशेर् रूप से छोट  िूर  तय करने वाले 

जल य िेत्ोीं के पार यादत्योीं और मेल के पररवहन से सींबींदित हैं। 

• ये से्टशन युग्म में इस तरह से न्द्रथथत होते हैं दक वे जल य िेत्ोीं के पार एक-िूसरे सामने न्द्रथथत होते हैं, 

उिाहरण के दलए- इींग्लैंड में डोवर और इींन्द्रग्लश चैनल के पार फ्राींस में कैदलस से्टशन न्द्रथथत है। अतः 

क्षवकल्प (d) सही है। 



 

प्रश्न82. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. हाल ह  में वैज्ादनकोीं ने कनाडा के वैंकूवर द्व प पर 72 दकलोम टर लींब  भ्रींश रेखा क  खोज क । 

2. भ्रींश ब्लॉकोीं को एक िूसरे के सापेि गदत करने क  अनुमदत नह ीं िेता है। 

3. भ्रींश रेखा भूवैज्ादनक भ्रींश और पृथ्व  क  सतह के प्रदतचे्छिन द्वारा दनिातररत एक रेखा है। 

उपयुति कथनोीं में से दकतने सह  है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) सभ  त न 

(d) कोई नह ीं 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: कनाडा, अमेररका और फ्राींस के सींथथानोीं से सींबि भूवैज्ादनकोीं, खदनज दवज्ादनयोीं और 

पृथ्व  और महासागर वैज्ादनकोीं क  एक ट म ने हाल ह  में कनाडा के वैंकूवर द्व प पर 72 दकलोम टर क  

भ्रींश रेखा क  खोज क  है। 

• कथन 2 ग़ित है: भ्रींश चट्टान के िो खींडोीं के ब च एक फै्रक्चर या फै्रक्चर का िेत् है। भ्रींश ब्लॉकोीं को एक 

िूसरे के सापेि थथानाींतररत होने क  अनुमदत िेते हैं। यह हलचल तेज  से, भूकीं प के रूप में हो सकत  है- 

या ि म  गदत से, रेंगने के रूप में हो सकत  है। भ्रींश क  लींबाई कुछ दमल म टर से लेकर हजारोीं दकलोम टर 

तक हो सकत  है। 

• कथन 3 सही है: भ्रींश रेखा एक भूवैज्ादनक भ्रींश और पृथ्व  क  सतह के प्रदतचे्छिन द्वारा दनिातररत एक 

रेखा है। भ्रींश रेखा पृथ्व  क  सतह पर एक लम्ब  िरार होत  है। भूकीं प सामान्य रूप से भ्रींश रेखा पर आते 

हैं। 

 

प्रश्न 83. हाि ही में, भारत सरकार ने गे्रट क्षनकोबार द्वीप पर एक अींतरराष्ट्र ीय कीं टेनर टर ाींसक्षशपमेंट पोटा बनाने 

का क्षनणाय क्षिया है। भारत के क्षिए इसका सकारात्मक पररणाम क्या हो सकता था? 

1. यह भारत को 5 दटर दलयन डॉलर क  अथतव्यवथथा बनने में मिि कर सकता है। 

2. यह लागत में कम , व्यापार सुरिा में योगिान िेगा। 

3. यह एक साल के भ तर भारत को कजत मुि बना िेगा। 

उपयुति कथनोीं में से दकतने सह  है/हैं? 

(a) केवल एक 



(b) केवल िो 

(c) सभ  त न 

(d) कोई भ  नह ीं 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• कथन 1 सही है: भारत क  5 दटर दलयन डॉलर क  अथतव्यवथथा बनने क  आकाींिाओीं में टर ाींसदशपमेंट क  

महत्वपूणत भूदमका है। वह इन लक्ष्ोीं को सुदविाजनक बनाने के दलए एक टर ाींसदशपमेंट पोटत क  रणन दतक 

आवश्कता को रेखाींदकत करते हुए, लॉदजन्द्रस्टक्स को अनुकूदलत करने और व्यापार के दलए लागत कम 

करने के महत्व पर जोर िेते हैं। 

• कथन 2 सही है: इस बींिरगाह से लागत में कम , व्यापार सुरिा और कागो के बढे़ हुए कीं टेनर करण में 

पररवततनकार  िमता है। कीं टेनर जहाजोीं के बढ़ते आकार, बडे जहाजोीं से पररवहन लागत में काफ  कम  

आ सकत  है। 

• कथन 3 गित है: इस बींिरगाह से दविेश  मुर्द्ा बचत, प्रत्यि दविेश  दनवेश, अन्य भारत य बींिरगाहोीं पर 

आदथतक गदतदवदि में वृन्द्रि जैसे अन्य लाभ होींगे जो भारत के ऋण को कम करने में मिि करें गे लेदकन एक 

वर्त के भ तर इसे खत्म नह ीं करें गे। 

 

प्रश्न84. एक शब्द "अमेतरासय" हाि ही में िबरो ीं में था, यह क्षनम्नक्षिखित में से क्षकससे सींबींक्षित है: 

(a) एक िूमकेतु 

(b) एक िुर्द्ग्रह 

(c) कॉन्द्रस्क दकरण 

(d) एक एक्सोपै्लनेट 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

• वैज्ादनकोीं ने हाल ह  में त न िशकोीं से अदिक समय में िेख  गई सबसे शन्द्रिशाल  ब्रह्माींड य दकरण का 

पता लगाया है, दजसे 'अमेतरासु' नाम दिया गया है। जापान  सूयत िेव  के नाम पर इसका नाम अमेतरासु 

रखा गया है। 

• इसक  ऊजात 240 एक्सा-इलेक्टर ॉन वोल्ट (EeV) से अदिक है। यह लाजत हैडर ॉन कोलाइडर में उत्पन्न कणोीं से 

लाखोीं गुना अदिक है, जो अब तक का सबसे शन्द्रिशाल  त्वरक है, और 95 म ल प्रदत घींटे क  गदत से यात्ा 

करने वाल  गोल्फ बॉल क  ऊजात के बराबर है। 

• कॉन्द्रस्क दकरणें दहींसक खगोल य घटनाओीं क  प्रदतर्ध्दन हैं दजन्होींने पिाथत को उसक  उपपरमान्द्रिक 

सींरचनाओीं से अलग कर दिया है और इसे लगभग प्रकाश क  गदत से ब्रह्माींड में छोड दिया है। 

• अदनवायत रूप से, कॉन्द्रस्क दकरणें सकारात्मक प्रोटॉन, नकारात्मक इलेक्टर ॉनोीं या सींपूणत परमाणु नादभक से 

युि ऊजात क  एक दवसृ्तत शृ्रींखला के साथ आवेदशत दकए गए कण हैं जो अींतररि के माध्यम से यात्ा करते 

हैं और लगभग लगातार पृथ्व  पर दगरते रहते हैं। इसक्षिए, क्षवकल्प (c) सही है। 



 

प्रश्न85. रेक्षडयो गैिेक्सी के सींदभा में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजए: 

1. ये थमतल उत्सजतन द्वारा सींचादलत होते हैं। 

2. वे ब्रह्माींड क  अन्य आकाशगींगाओीं क  तुलना में बहुत बड  हैं। 

3. प्रॉन्द्रक्समा सेंटॉर  पहल  रेदडयो आकाशगींगा का नाम है। 

उपयुति कथनोीं में से दकतने सह  है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) सभ  त न 

(d) कोई नह ीं 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

• रेदडयो आकाशगींगाएँ, दजन्हें रेदडयो-चमकिार आकाशगींगाएँ या रेदडयो-त व्र र्ध्दन आकाशगींगाएँ भ  कहा जाता है, 

एक दवशेर् प्रकार क  सदक्रय आकाशगींगाएँ हैं जो दृश् तरींग िैध्यत क  तुलना में रेदडयो तरींग िैध्यत पर अदिक प्रकाश 

उत्सदजतत करत  हैं। 

• कथन 1 गित है: रेदडयो आकाशगींगाएँ गैर-ताप य उत्सजतन द्वारा सींचादलत होत  हैं। रेदडयो िूरब नोीं से पता 

चलता है दक कुछ रेदडयो आकाशगींगाएँ, दजन्हें दवस्ताररत रेदडयो आकाशगींगाएँ कहा जाता है, उनके नादभक से लाखोीं 

प्रकाश वर्त तक रेदडयो उत्सजतन होते रहते हैं। 

• कथन 2 सही है: रेदडयो आकाशगींगाएँ ब्रह्माींड क  अन्य आकाशगींगाओीं क  तुलना में बहुत बड  हैं। 

• कथन 3 गित है: खोज  जाने वाल  पहल  रेदडयो आकाशगींगा, और अब भ  सबसे चमक ल , को दसिस कहा 

जाता है। दसिस में एक कें दर्द्त रेदडयो स्रोत क  खोज 1939 में ग्रोट रेबर ने क  थ । 1946 में से्टनल  हे और उनके 

सहयोग  जेम्स दफदलप्स ने पहचान क  दक स्रोत त व्रता से जगमगा उठा, और इसदलए यह एक सघन वसु्त होन  

चादहए। 

• प्रॉन्द्रक्समा सेंटॉर  एक एक्सोपै्लनेट है जो लाल बौने तारे प्रॉन्द्रक्समा सेंटॉर  के रहने योग्य िेत् के भ तर पररक्रमा 

करता है, जो सूयत का सबसे दनकटतम तारा है और बडे दटर पल स्टार दसस्टम अल्फा सेंटॉर  का दहस्सा है। 

 

प्रश्न 86. क्षनम्नक्षिखित बू्ल फै्लग समयद्र तट को भारत के दक्षिण से उत्तर की ओर व्यवखस्थत करें : 

1. घोगला ब च 

2. कप्पड ब च 

3. कासरकोड ब च 



4. रुदशकोींडा ब च 

दिए गए कोड से सह  उत्तर चुनें: 

(a) 2-3-4-1 

(b) 3-2-4-1 

(c) 2-3-1-4 

(d) 3-1-2-4 

उत्तर: (a) 

व्याख्या-    

प्रदतदष्ठत बू्ल फै्लग समुर्द् तटोीं, मर ना और दटकाऊ पयतटन नौकाओीं के दलए िुदनया के सबसे मान्यता प्राप्त सै्वन्द्रच्छक 

पुरस्कारोीं में से एक है। बू्ल फै्लग के दलए अहतता प्राप्त करने के दलए, कडे पयातवरण, शैदिक, सुरिा और पहुींच 

मानिींडोीं क  एक शृ्रींखला को पूरा दकया जाना चादहए और बनाए रखा जाना चादहए। 

गोल्डन समुर्द्तट  - ओदडशा। 

दशवराजपुर समुर्द्तट - गुजरात। 

कप्पड समुर्द्तट - केरल। 

घोघला समुर्द्तट – ि व | 

रािानगर समुर्द्तट - अींडमान और दनकोबार। 

कासरकोड समुर्द्तट - कनातटक। 

पिुदबर्द्  समुर्द्तट - कनातटक। 

रुदशकोींडा समुर्द्तट - आींध्र प्रिेश। 

ईडन समुर्द्तट – पुडुचेर  | 

कोवलम समुर्द्तट – तदमलनाडु | 

थुींड  समुर्द्तट – लिद्व प | 

किमत समुर्द्तट – लिद्व प | 

अत: क्षवकल्प (a) सही है। 



 

 

Q87. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये: 

1. रोबस्टा कॉफ  में अरेदबका कॉफ  क  तुलना में िोगुना कैफ न होता है। 

2. रोबस्टा कॉफ़  क  उत्पदत्त पदिम  अफ़्र का में हुई | 

3. कोलींदबया अरेदबका कॉफ  का सबसे बडा उत्पािक है। 

उपरोि कथनोीं में से दकतने सह  है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 



(c) उपयुति त नोीं 

(d) कोई नह ीं 

उत्तर: (b)    

व्याख्या-    

• कथन 1 सही है: रोबस्टा कॉफ़  ब न उप-सहारा अफ्र का के मूल कॉफ़  कैनेफ़ोरा पौिे से प्राप्त होत  है | रोबस्टा 

कॉफ़  में अरेदबका कॉफ़  क  तुलना में िोगुना कैफ न होता है। 

• कथन 2 सही है: रोबस्टा कॉफ  दकस् क  उत्पदत्त मध्य और पदिम अफ्र का में हुई थ । 19व ीं सि  के अींत में, 

काींगो में रोबस्टा क  खोज ने तराई िेत्ोीं में कॉफ  क  खेत  उत्पािन का मागत प्रशस्त दकया । 

• कथन 3 ग़ित है: ब्राज ल िुदनया में अरेदबका कॉफ़  का सबसे बडा उत्पािक है। यह व्यापक रूप से उगाई जाने 

वाल  कॉफ़  है और िुदनया के कुल कॉफ़  उत्पािन का 90% दहस्सा है। 

 

प्रश्न 88. शून्य बजट प्राकृक्षतक िेती के सींबींि में क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये : 

1. ब जामृत नई जडोीं को फीं गस से बचाने में मिि करता है। 

2. सुभार् पालेकर ने हररत क्राींदत खेत  में दसींचाई पर अत्यदिक दनभतरता का दवरोि दकया | 

उपयुति कथनोीं में से दकतने सह  है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (c) 

व्याख्या-    

• पद्मश्र  सुभार् पालेकर एक भारत य कृर्क हैं दजन्होींने शून्य बजट प्राकृदतक खेत  (जेडब एनएफ) के बारे में 

अभ्यास दकया और कई दकताबें दलख  हैं। यह खेत  क  एक ऐस  दवदि है जहाीं पौिोीं को उगाने और काटने क  

लागत शून्य है। इसका मतलब यह है दक दकसानोीं को फसलोीं क  स्वथथ वृन्द्रि सुदनदित करने के दलए उवतरक और 

क टनाशक खर िने क  जरूरत नह ीं है। 

• कथन 1 सही है: ब ज, अींकुर या दकस  भ  रोपण सामग्र  के दलए उपयोग दकया जाने वाला उपचार, ब जामृत युवा 

जडोीं को कवक से बचाने में मिि करता है, साथ ह  दमट्ट -जदनत और ब ज-जदनत ब माररयोीं से भ  बचाता है| जो 

आमतौर पर मानसून क  अवदि के बाि पौिोीं को प्रभादवत करते हैं। 

• कथन 2 सही है: पालेकर इस आम िारणा का दवरोि करते हैं दक पौिोीं क  जडोीं को बहुत अदिक पान  क  

आवश्कता होत  है। इस सींबींि में, वह हररत क्राींदत खेत  में दसींचाई पर अत्यदिक दनभतरता का दवरोि करते हैं। 



उनका दृढ़ मत है दक जडोीं को जलवाष्प क  आवश्कता होत  है। ऐसा वे कहते हैं क्ोींदक व्हापासा वह न्द्रथथदत है 

दजसमें दमट्ट  में हवा और पान  िोनोीं के अणु होते हैं। वह दसींचाई में कम  को प्रोत्सादहत करते हैं और केवल िोपहर 

के िौरान इसके उपयोग पर जोर िेते हैं। 

• शून्य बजट प्राकृक्षतक िेती (ZBNF) के िींभ: 

  ज वामृत 

  ब जामृत 

 आच्छािन (मन्द्रशचींग) 

 वाष्प (नम ) 

 

प्रश्न 89. विावन बींदरगाह क्षनम्नक्षिखित में से क्षकस राज्य में खस्थत है? 

(a) गुजरात 

(b) गोवा 

(c) आींध्र प्रिेश 

(d) महारािर  

उत्तर: (d) 

व्याख्या-    

• विावन बींिरगाह महारािर  के विावन में प्रस्तादवत 75,000 करोड रुपये क  कीं टेनर बींिरगाह पररयोजना है। 

• बींिरगाह को जवाहरलाल नेहरू पोटत अथॉररट  (जेएनप ए) और महारािर  मैर टाइम बोडत (एमएमब ) द्वारा एक 

सींयुि उद्यम के रूप में दवकदसत दकया जाएगा। 

• नए बींिरगाह में तट के कर ब लगभग 20 म टर का प्राकृदतक डर ाफ्ट है | दजससे बडे जहाजोीं को सींभालना सींभव हो 

जाता है। 

• यह 16,000- 25,000 ट ईयू (ब स फुट समतुल्य इकाइयाीं) िमता के कीं टेनर जहाजोीं को कॉल करने में सिम 

करेगा, दजससे पैमाने क  अथतव्यवथथाओीं का लाभ दमलेगा और रसि लागत कम हो जाएग । 

• इसे लगभग 254 दमदलयन टन (MT) कागो को सींभालने के दलए दनदमतत दकया जाएगा। 

• इसे ग्र न पोटत के रूप में दवकदसत दकया जाएगा। यह बींिरगाह पर आने वाले जहाजोीं को हररत ईींिन उपलब्ध 

कराने क  योजना बना रहा है और पयातवरण य मुद्दोीं को ध्यान में रखते हुए दनमातण और सींचालन क  योजना बनाई 

गई है। 

• अत: क्षवकल्प (d) सही है 

 

प्रश्न 90. शब्द "तेज", "हामून" हाि ही में िबरो ीं में थे, यह क्षनम्नक्षिखित में से क्षकससे सींबींक्षित है: 



(a) बींगाल क  खाड  के ऊपर चक्रवात  तूफान 

(b) जापान में भूकीं प 

(c) पृथ्व  के दनकट वसु्त 

(d) अपोलो समूह में एक काबतनयुि िुर्द्ग्रह 

 

उत्तर: (a) 

व्याख्या-    

• हाल क  ररपोटों के अनुसार बींगाल क  खाड  के ऊपर बना चक्रवात  तूफान "हामून" तेज  से गींभ र चक्रवात  

तूफान में बिल गया है। 

• चक्रवात हामून भारत के दनकट बींगाल क  खाड  के ऊपर उत्पन्न हुआ। 

• अत: क्षवकल्प (a) सही है 

 

प्रश्न 91. "फाइटोमैगै्क्षटक क्षवस्फोट" के बारे में क्षनम्नक्षिखित में से कौनसा कथन सही है: 

(a) एक प्रकार का ज्वालामुख  दवस्फोट जहाीं लावा अपेिाकृत हले्क, दनम्न स्तर के दवस्फोट में ज्वालामुख  श र्त से 

बहता है। 

(b) एक दवस्फोट दजसमें मैग्मा और पान  िोनोीं शादमल होते हैं, जो आम तौर पर दवस्फोटक रूप में दनकलते है | 

दजससे भाप और पायरोक्लान्द्रस्टक टुकडोीं का समवती दनष्कासन होता है। 

(c)     एक दवस्फोट दजसमें ज्वालामुख  के भ तर मध्यवती दचपदचपा मैग्मा वेदसकुलेट गैसोीं से बचना मुन्द्रिल बना 

िेता है। 

(d)     एक ज्वालामुख  दजसमें लावा सदियोीं से लगभग लगातार फूट रहा है। 

उत्तर: (b) 

व्याख्या-    

• एक दवस्फोट दजसमें मैग्मा और पान  िोनोीं शादमल होते हैं, जो आम तौर पर दवस्फोटक रूप से परस्पर दक्रया 

करते हैं | दजससे भाप और पायरोक्लान्द्रस्टक टुकडोीं का समवती दनष्कासन होता है। 

• फ़्र टोमैगै्मदटक राख बुदनयाि  और अम्ल य रचनाओीं क  एक दवसृ्तत शृ्रींखला पर एक ह  तींत् द्वारा बनाई जात  है।  

• ऐसा माना जाता है दक फाइटोमैगै्मदटक दवस्फोटोीं से प्राप्त दनिेप मैगै्मदटक दवस्फोटोीं क  तुलना में बेहतर वगीकृत 

और मह न िाने वाले होते हैं। 

• यह फाइटोमैगै्मदटक दवस्फोटोीं के उच्च दवखींडन का पररणाम है। अत: दवकश प (b) सह  है।  

 



 

 

प्रश्न 92. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये :- 

1. इस दमट्ट  को 'रेगुर दमट्ट ' के नाम से भ  जाना जाता है। 

2. ग ले होने पर यह फूल जात  हैं और दचपदचपे हो जात  हैं और सूखने पर दसकुड जाते हैं। 

3. यह दमट्ट  बहुत लमे्ब समय तक नम  बनाये रखने में सिम होत  है। 

 

उपयुति कथनोीं में दनम्नदलन्द्रखत में से दकस दमट्ट  क  चचात क  गई है? 

(a) लेटराइट दमट्ट  

(b) काल  दमट्ट  

(c) शुष्क दमट्ट  

(d) प टयुि दमट्ट  

उत्तर: (b) 

व्याख्या-    

• काल  दमट्ट  ििन के अदिकाींश पठार को आच् छादित करत  है दजसमें महारािर , मध्य प्रिेश, गुजरात, आींध्र प्रिेश 

और तदमलनाडु के कुछ दहसे्स शादमल हैं। 

• इन दमट्ट  को 'रेगुर दमट्ट ' या 'काल  कपास दमट्ट ' के नाम से भ  जाना जाता है। काल  दमट्ट  आम तौर पर दचकन , 

गहर  और अभेद्य होत  है। ग ले होने पर वे फूल जाते हैं और दचपदचपे हो जाते हैं और सूखने पर दसकुड जाते हैं। 

• शुष्क मौसम के िौरान, इन दमट्ट  में चौड  िरारें  दवकदसत हो जात  हैं। इस प्रकार, एक प्रकार क  'स्वयीं जुताई' 

होत  है। ि म  गदत से अवशोर्ण और नम  क  हादन के इस चररत् के कारण, काल  दमट्ट  बहुत लींबे समय तक नम  

बरकरार रखत  है, जो फसलोीं को, दवशेर् रूप से वर्ात आिाररत फसलोीं को, शुष्क मौसम के िौरान भ  दटके रहने में 

मिि करत  है। 

• अत: क्षवकल्प (b) सही है। 

प्रश्न 93. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये : 

1. लैटेराइट मृिा का दवकास कम तापमान और अदिक वर्ात वाले िेत्ोीं में होता है। 

2. लैटेराइट मृिा खाि और उवतरकोीं के प्रयोग के दबना भ  खेत  के दलए उपयुि होत  है। 

उपयुति कथनोीं में से कौन सा/से सह  है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 



(c) 1 और 2 िोनोीं 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (d) 

व्याख्या-    

• लेटराइट लैदटन शब्द 'लेटर' से दलया गया है दजसका अथत ईींट होता है। 

• कथन 1 गित है: लेटराइट दमट्ट  उच्च तापमान और उच्च वर्ात वाले िेत्ोीं में दवकदसत होत  है। ये उष्णकदटबींि य 

वर्ात के कारण त व्र दनिालन का पररणाम हैं। बाररश के साथ चूना और दसदलका बह जाते हैं और लौह ऑक्साइड 

और एलू्यम दनयम यौदगक से समृि दमट्ट  अवशेर् के रूप में शेर् रह  जात  है। 

• कथन 2 गित है: इन दमट्ट  में काबतदनक पिाथत, नाइटर ोजन, फॉसे्फट और कैन्द्रशशयम क  कम  होत  है जबदक 

आयरन ऑक्साइड और पोटाश अदिक मात्ा में होते हैं। इसदलए लेटराइट दमट्ट  कृदर्  के दलए उपयुि नह ीं हैं 

|हालाँदक कृदर् के दलए दमट्ट  को उपजाऊ बनाने के दलए खाि और उवतरकोीं के प्रयोग क  आवश्कता होत  है |  

 

प्रश्न 94. भारत की कािी कपास क्षमट्टी का क्षनमााण क्षकसके अपिय के कारण हआ है? 

(a) भूर  वन दमट्ट  

(b) दविर ज्वालामुख य चट्टान 

(c) गे्रनाइट और दशस्ट 

(d) शेल और चूना पत्थर 

उत्तर: (b) 

व्याख्या-    

• काल  दमट्ट  का दनमातण अदिकतर स्रोत चट्टान सींरचना और आसपास क  जलवायु पर दनभतर करता है। इन दमट्ट  

को 'रेगुर दमट्ट ' या 'काल  कपास दमट्ट ' के नाम से भ  जाना जाता है। 

• लावा प्रवाह, या दवखींदडत ज्वालामुख य चट्टान में काल  दमट्ट  शादमल है | जो डेिन टर ैप (बेसाल्ट) िेत् क  

दवशेर्ता है जो उत्तर पदिम  डेिन पठार में फैल  हुई है। 

• ििन के पठार में गुजरात, आींध्र प्रिेश, महारािर , मध्य प्रिेश और तदमलनाडु का एक दहस्सा शादमल है। गोिावर  

और कृष्णा नदियोीं के ऊीं चे दहसे्स, साथ ह  तदमलनाडु, उत्तर  महारािर , मध्य प्रिेश, गुजरात और आींध्र प्रिेश के िेत् 

काल  दमट्ट  से ढके हुए हैं। 

• अत: क्षवकल्प (b) सही है। 

 

प्रश्न95.  ‘चाींग्पा’ समयदाय के सींदभा में, क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार कीक्षजये: 

1. ये मुख्यतः उत्तराखींड राज् में रहते हैं। 



2. ये पश्म ना बकररयोीं को पालते हैं, इनसे बेहतर गुणवता का ऊन प्राप्त होता हैं। 

3. इन्हें अनुसूदचत जनजादत क  शे्रण  में रखा गया है। 

उपयुति कथनोीं में से कौन सा/से सह  है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 3 

(d) 1, 2 और 3 

उत्तर: (b)    

व्याख्या-    

• कथन 1 ग़ित है: चाींग्पा या चींपा एक अित-खानाबिोश दतब्बत  लोग हैं जो मुख्य रूप से भारत के लद्दाख के 

चाींगथाींग िेत् में पाए जाते हैं। इनक  एक छोट  आबाि  दतब्बत स्वायत्त िेत् के पदिम  िेत्ोीं में रहत  है और चाींगताींग 

नेचर ररजवत क  थथापना के दलए उन्हें आींदशक रूप से थथानाींतररत दकया गया था। 

• कथन 2 सही है: वे चाींगथाींग  (पशम ना) बकररयाीं पालते हैं और जो दक प्रामादणक कश्म र  ऊन के कुछ 

आपूदततकतातओीं में से हैं। 

कथन 3 सही है: 2001 में भारत सरकार के सकारात्मक कारतवाई के आरिण कायतक्रम के तहत चाींगपा को 

अनुसूदचत जनजादत के रूप में वगीकृत दकया गया था। 

 

प्रश्न 96. क्षनम्नक्षिखित कथनो ीं पर क्षवचार करें : 

1. भारत दवश्व का त सरा सबसे बडा मछल  उत्पािक िेश है। 

2. गुजरात भारत का सबसे बडा मछल  उत्पािक राज् है। 

ऊपर दिए गए कथनोीं में से दकतने गलत हैं/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ह  2 

उत्तर: (b) 

व्याख्या- 

• कथन 1 सही है: भारत च न के बाि िुदनया का त सरा सबसे बडा मछल  उत्पािक और िूसरा सबसे बडा जल य 

कृदर् िेश है। भारत में न ल  क्राींदत ने मत्स्य पालन और जल य कृदर् िेत् के महत्व को प्रिदशतत दकया। इस िेत् को 



एक उभरता हुआ िेत् माना जाता है और यह दनकट भदवष्य में भारत य अथतव्यवथथा में महत्वपूणत भूदमका दनभाने के 

दलए तैयार है। 

• कथन 2 गित है: सबसे बडा मछल  उत्पािन वाले राज् आींध्र प्रिेश (29.47%) है, इसके बाि पदिम बींगाल, 

गुजरात (6.06%), ओदडशा (5.78%), और तदमलनाडु (5.34%) हैं। 

 

प्रश्न97. क्षनम्नक्षिखित जोक्ष़ियो ीं पर क्षवचार करें : 

    समाचार में ज् वालामुख       िेश  

1. क्लाईचेव्स्काया           रूस 

2. माउींट वेसुदवयस          इटल  

3. माउींट सेमेरू             इींडोनेदशया 

उपयुति युग्मो में से दकतने युग्म सह  हैं/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल िो 

(c) सभ  त नोीं 

(d) कोई नह ीं 

उत्तर: (c) 

व्याख्या- 

• जो़िी 1 सही है: क्लाईचेव्स्काया एक स्टर ैटोवोलकानो है, जो साइबेररया, रूस का सबसे ऊीं चा पवतत है। 

• जो़िी 2 सही है: माउींट वेसुदवयस एक सोमा-स्टर ेटो ज्वालामुख  है जो इटल  के कैम्पादनया में नेपि क  खाड  पर 

न्द्रथथत है। 

• जो़िी 3 सही है: यह इींडोनेदशया के जावा द्व प पर सबसे ऊँचा पवतत है। "सेमेरु" नाम दहींिू िमत के मध्य दवश्व पवतत 

मेरु या िेवताओीं के दनवास थथान सुमेरु से दलया गया है। 

प्रश्न 98. क्षनम्नक्षिखित राज्यो ीं पर क्षवचार करें : 

1. अरुणाचल प्रिेश 

2. दहमाचल प्रिेश 

3. दमजोरम 

उपरोि में से दकस राज् में 'उष्णकदटबींि य आर्द्त सिाबहार वन' पाए जाते हैं? 

(a) केवल 1 



(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

उत्तर: (c) 

व्याख्या- 

• उष्णकदटबींि य आर्द्त सिाबहार वन आमतौर पर 200 सेम  से अदिक वर्ात और 15 से 30 दडग्र  सेन्द्रियस के 

तापमान वाले थथानोीं पर पाए जाते हैं। 

• उष्णकदटबींि य आर्द्त सिाबहार वन अदिकतर भूमध्य रेखा के दनकट न्द्रथथत हैं। उनके ब च में बहुत कम झादडयाँ हैं 

और ब च में साफ़ जगह है। 

• उनके पास बहुत अदिक कूडा-कचरा नह ीं है। ये घने, बहुस्तर य वन िेत् हैं। 

• यह पदिम  घाट के पदिम  ढलानोीं, लिद्व प के द्व पोीं, अींडमान और दनकोबार, पूवोत्तर भारत और तदमलनाडु तट 

के कुछ दहस्सोीं में पाया जाता है। 

• दजन राज्ोीं में इन वनोीं क  मुख्य रूप से पहचान क  जात  है वे हैं असम, अरुणाचल प्रिेश, दमजोरम, महारािर । 

• अत: क्षवकल्प (c) सही है। 

 

प्रश्न 99. भारत के क्षनम्नक्षिखित में से क्षकस िेत्र में मैंग्रोव वन, सदाबहार वन और पणापाती वन का सींयोजन 

है? 

(a) उत्तर  तट य आींध्र प्रिेश 

(b) िदिण-पदिम बींगाल 

(c) िदिण  सौरािर  

(d) अींडमान और दनकोबार द्व प समूह 

उत्तर: (d) 

व्याख्या- 

• भारत का वह िेत् दजसमें मैंग्रोव वन, सिाबहार वन और पणतपात  वन का सींयोजन है, अींडमान और दनकोबार द्व प 

समूह है। 

• मैंग्रोव पेडोीं और झादडयोीं का एक समूह है जो तट य अींतज्वातर य िेत् में रहते हैं। लोक्साहाच , फ़्लोररडा में मैंग्रोव 

वन। मैंग्रोव पेडोीं क  लगभग 80 दवदभन्न प्रजादतयाँ हैं। ये सभ  वृि कम ऑक्स जन वाल  दमट्ट  वाले िेत्ोीं में उगते हैं, 

जहाीं ि म  गदत से बहने वाला पान  बार क तलछट जमा होने िेता है। 

• उष्णकदटबींि य सिाबहार वन गमत और आर्द्त िेत्ोीं में पाए जाते हैं जहाीं वादर्तक वर्ात 200 सेम  से अदिक होत  है 

और औसत वादर्तक तापमान 22 दडग्र  सेन्द्रियस से ऊपर होता है। उष्णकदटबींि य सिाबहार वन अच्छ  तरह से 



स्तर कृत होते हैं | दजनक  परतें जम न के कर ब होत  हैं और झादडयोीं और लताओीं से ढींके होते हैं | दजनमें छोट  

सींरचना वाले पेड होते हैं और इसके बाि दवदभन्न प्रकार के ऊीं चे पेड होते हैं। 

• उष्णकदटबींि य पणतपात  वन भारत में सबसे व्यापक वन हैं। इन्हें मानसून  वन भ  कहा जाता है। वे उन िेत्ोीं में 

फैले हुए हैं जहाीं 70-200 सेम  के ब च वर्ात होत  है 

• अत: दवकल्प D. सह  है। 

 

Q100. भारत में, क्षनम्नक्षिखित में से क्षकस प्रकार के वनो ीं में सागौन की प्रमयि वृि प्रजाक्षतयाँ पाई जाती हैं? 

(a) उष्णकदटबींि य नम पणतपात  वन 

(b) उष्णकदटबींि य वर्ात वन 

(c) उष्णकदटबींि य काींटेिार झादडयाँ वन 

(d) घास के मैिानोीं के साथ श तोष्ण वन 

उत्तर: (a) 

व्याख्या- 

• उष्णकदटबींि य पणतपात  वन भारत में सबसे व्यापक वन हैं। इन्हें मानसून  वन भ  कहा जाता है। वे उन िेत्ोीं में 

फैले हुए हैं जहाीं 70-200 सेम  के ब च वर्ात होत  है। जल क  उपलब्धता के आिार पर इन वनोीं को नम और शुष्क 

पणतपात  में दवभादजत दकया गया है। 

• नम पणतपात  वन उन िेत्ोीं में अदिक पाए जाते हैं जहाीं 100-200 सेम  के ब च वर्ात िजत क  जात  है। 

• ये वन पूवोत्तर राज्ोीं में दहमालय क  तलहट , पदिम  घाट के पूवी ढलानोीं और ओदडशा में पाए जाते हैं। सागौन, 

साल, श शम, हुरात, महुआ, आींवला, सेमुल, कुसुम और चींिन आदि इन वनोीं क  प्रमुख प्रजादतयाँ हैं। 

• अत: क्षवकल्प (a) सही है। 

 


